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4 Δεκεμβρίου 2008
Ο ΑΦΥΣΙΚΟΣ ΧΕΙΡΙΣΜΟΣ ΤΟΥ ΦΥΣΙΚΟΥ ΑΕΡΙΟΥ

ΤΑ ΤΕΛΕΥΤΑΙΑ ΧΡΟΝΙΑ
Τον Μάρτιο του 1998 διορίστηκα Υπουργός Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού.  Άρχισα να ενημερώνομαι και να μελετώ τα θέματα που αφορούσαν τα διάφορα τμήματα του Υπουργείου.  Η Ενέργεια ήταν ένα από αυτά.  Παρατήρησα τότε με έκπληξη πως στους φακέλους του Υπουργείου δεν υπήρχε τίποτα σχετικό με το Φυσικό Αέριο, μια από τις σημαντικότερες μορφές ενέργειας.  Αν προωθείτο η έλευση του στην Κύπρο λίγες δεκαετίες πριν, η Κύπρος θα εξοικονομούσε αρκετές εκατοντάδες εκατομμύρια λίρες, που πλήρωνε ο καταναλωτής μέσω των λογαριασμών της Αρχής Ηλεκτρισμού.  Θεώρησα λοιπόν αναγκαίο να προχωρήσω με το Φυσικό Αέριο.  Και έπρεπε  να αρχίσω από το μηδέν.  
Το Φυσικό Αέριο εχρησιμοποιείτο στο διεθνή χώρο από τον καιρό που άρχισε να χρησιμοποιείται και το πετρέλαιο, δηλαδή από τον 18ο αιώνα.  Το θέμα είχε για μας πελώριες διαστάσεις, γιατί εσήμαινε πλήρη αναδιάρθρωση της ενεργειακής μας πολιτικής.  Τα πλεονεκτήματα ήταν όμως μεγάλα:  Χαμηλότερο κόστος και φιλικότητα προς το περιβάλλον, που μεταφράζονταν σε ορισμένες δεκάδες εκατομμύρια λίρες ετησίως.
Στις έρευνες και μελέτες μας της εποχής εκείνης μας βοήθησαν σε μεγάλο βαθμό οι τεχνικοί του Υπουργείου και της Αρχής Ηλεκτρισμού, όπως και οι Κυβερνήσεις της Αιγύπτου, της Συρίας και της Ελλάδας.  Μας βοήθησε επίσης η αμερικανική εταιρεία Crest η οποία κατείχε τη σχετική τεχνογνωσία και η οποία υπέγραψε με την κυπριακή κυβέρνηση Μνημόνιο Συναντίληψης 
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για την πιθανότητα κατασκευής και χρήσης υποθαλάσσιου αγωγού μεταφοράς Φυσικού Αερίου μεταξύ του λιμανιού Μπάνιας της Συρίας και της Κύπρου.    Στη Μπάνιας το αέριο θα μεταφερόταν με αγωγό από την Αίγυπτο όχι μόνο για την Κύπρο, αλλά και για άλλους προορισμούς. 

Έτσι, ενώ αρχικά κάναμε τα βήματα μας στο σκοτάδι, σταδιακά, με την καθοδήγηση πραγματογνωμόνων, γίναμε καλοί γνώστες του αντικειμένου.  Τελικά αναθέσαμε σε άλλη εταιρεία, την Nexant να μας ετοιμάσει πλήρη μελέτη για τον τρόπο μεταφοράς του Φυσικού Αερίου.  Παρ’ όλο που η χρήση αγωγών είναι συνηθέστατη στο διεθνή χώρο, κρίναμε τελικά πως στη δική μας περίπτωση θα ήταν πιο οικονομικό, πιο ασφαλές και πολιτικά σκόπιμο, να μεταφέρουμε Υγροποιημένο Φυσικό Αέριο (LNG) με δεξαμενόπλοια σε Χερσαίο Τερματικό στη Κύπρο για αποϋγροποίηση και χρήση.  Στηριχτήκαμε σε μεγάλο βαθμό στις συμβουλές των πραγματογνωμόνων και ετοιμάσαμε μαζύ τους χρονοδιάγραμμα συμπλήρωσης του Τερματικού μέχρι το Δεκέμβρη 2007 και ταυτόχρονης λειτουργίας από την ΑΗΚ γεννητριών συνδυασμένου κύκλου, που λειτουργούν είτε με φυσικό αέριο είτε, στην απουσία αερίου, με πετρέλαιο.  Το τερματικό θα στοίχιζε πέραν των US$250 εκατομμυρίων και θα εχρηματοδοτείτο με τη μέθοδο ΒΟΤ. 
Η άφιξη και εγκατάσταση των γεννητριών συνδυασμένου κύκλου της ΑΗΚ έπρεπε να συμπίπτει με την έλευση του φυσικού αερίου, γιατί αλλιώς θα εχρησιμοποιείτο στις γεννήτριες πετρέλαιο που είναι πολύ πιο ακριβό από το φυσικό αέριο και ακόμα και από το μαζούτ που χρησιμοποιούμε μέχρι σήμερα.  Αποτελεί δηλαδή έσχατη πλάνη να εγκαταστήσει κανείς ηλεκτροπαραγωγούς γεννήτριες που λειτουργούν με φυσικό αέριο και να μην 
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κατορθώσει   να έχει διαθέσιμο ταυτόχρονα φυσικό αέριο.  Γι’ αυτό, την απόφαση μας για το όλο θέμα και την ταυτόχρονη άφιξη των γεννητριών και του αερίου μέχρι τον Δεκέμβριο του 2007 την κατοχυρώσαμε με απόφαση του Υπουργικού Συμβουλίου τον Φεβράρη 2003,  η οποία περιλαμβάνει και λεπτομερή πίνακα με χρονοδιάγραμμα για την εκτέλεση των διαφόρων εργασιών.  
Πιο αναλυτικά το χρονοδιάγραμμα για την αποπεράτωση του τερματικού που εγκρίθηκε από το Υπουργικό Συμβούλιο το Φεβρουάριο 2003 ήταν το εξής:

	Εργασίες
	Χρονοδιαγράμματα

	1. Ετοιμασία Κυρίως Σχεδίου (Master Plan) και έναρξη της εκπόνησης της αναγκαίας περιβαλλοντικής μελέτης για τα δύο έργα στην περιοχή Βασιλικού.

2. Πρόσληψη Συμβούλων για τις πιο κάτω εργασίες 3,4 και 5.

3. Τεχνική προδιαγραφή του Τερματικού

4.  Επιλογή Συμβούλων για ετοιμασία του προκαταρτικού Σχεδίου (FEED – Front End Engineering Design)

5. Τεχνοοικονομική Μελέτη

6. Ετοιμασία προκαταρτικού Σχεδίου (FEED)
7. Διαδικασία Ανάθεσης Ανέγερσης του Τερματικού

8. Ανέγερση Τερματικού
	     -              31.7.2003

31.7.2003-31.12.2003

31.12.2003-1.4.2004

1.4.2004-1.6.2004

1.6.2004-1.11.2004

1.11.2004-1.5.2005

1.5.2005-1.10.2005

1.10.2005-31.12.2007
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Πέρασαν από τότε σχεδόν έξι χρόνια.  Το φυσικό αέριο θα έπρεπε να βρισκόταν ήδη στην Κύπρο και οι μεγάλες εξοικονομήσεις θα άρχιζαν να επηρεάζουν ευεργετικά τον καταναλωτή και την οικονομία. 

Κι’ όμως από τον Φεβρουάριο 2003 σχεδόν τίποτα δεν έγινε.  Ο διάδοχος μου στο Υπουργείο Γιώργος Λιλλήκας εκτροχίασε την πορεία και την κατηύθυνε  προς πλωτό τερματικό.  Το πλωτό τερματικό όμως δεν αποτελούσε λύση.  Αποτελούσε πείραμα.  Και ο λαός δεν μπορεί να καθίσταται πειραματόζωο σε ένα βασικό τομέα της ζωής του, την ενέργεια.  Δεν θα επαναλάβω τα όσο λέχθηκαν στη Βουλή των Αντιπροσώπων πριν από ένα περίπου χρόνο σχετικά με το μεγάλο αυτό σκάνδαλο.  Το αποτέλεσμα είναι πως, δυστυχώς, ευρισκόμεθα σήμερα εκεί που παραδώσαμε την σκυτάλη πριν έξι χρόνια.  Ούτε καν τους Συμβούλους για την έναρξη των μελετών του έργου, που με βάση το ανώτερο χρονοδιάγραμμα θα έπρεπε να προσλαμβάναμε μέχρι το Δεκέμβριο 2003 δεν προσλάβαμε ακόμα.

Η Κυβέρνηση Χριστόφια, που ήταν συγκυβέρνηση την προηγούμενη πενταετία της πλήρους αδράνειας, προσπαθεί σήμερα να «βάλει το νερό στο αυλάκι».  Μέχρις ότου όμως κυλήσει το νερό ο Κύπριος καταναλωτής θα έχει υπερχρεωθεί με εκατοντάδες εκατομμύρια ευρώ.    
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