ΝΙΚΟΣ Α. ΡΟΛΑΝΔΗΣ

ΠΟΛΙΤΙΚΟ ΓΡΑΦΕΙΟ


Υπουργός Εξωτερικών



1978-1983

Υπουργός Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού
1998-2003

Βουλευτής





1991-1996

Πρόεδρος του Κόμματος των Φιλελευθέρων

1986-1998

Αντιπρόεδρος της Διεθνούς των Φιλελευθέρων
1994-1998

15 Ιουνίου 2008
ΟΜΙΛΙΑ ΝΙΚΟΥ Α. ΡΟΛΑΝΔΗ

ΠΑΡΑΛΙΑ ΞΕΝΟΔΟΧΕΙΟΥ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΑ, ΑΜΜΟΧΩΣΤΟΣ

Κοιτάζω πίσω, στον μακρινό ιστορικό ορίζοντα αυτής της χώρας, που τρυπά το παρελθόν και φτάνει σε βάθος μεγαλύτερο από 10.000 χρόνια Ιστορίας.   Μιας Ιστορίας γεμάτης με μύθους, Θεούς, ήρωες, δημιουργία.  Ταυτόχρονα μιας Ιστορίας γεμάτης με πολέμους, πόνο και καμένη γη.

Υπήρξαμε δυστυχώς μια χώρα, όπου για αιώνες, αντί να «θάβουν τα παιδιά τους γονείς τους, έθαβαν οι γονείς τα παιδιά τους», όπως είπε ο αρχαίος ιστορικός Ηρόδοτος, περιγράφοντας την τραγωδία του πολέμου.

Και όμως, αγαπητές φίλες και φίλοι, η χώρα αυτή μόνο στα τελευταία σαράντα χρόνια της ιστορίας της των 10,000 χρόνων, γνώρισε τον «βορρά» και το «νότο», το «εμείς απ’ εδώ και εσείς από εκεί».  Μόλις πρόσφατα ένοιωσε τον πόνο από τη βαθειά διαχωριστική γραμμή που χαράχτηκε στο κορμί της.  Που της πλήγωσε τη ψυχή.  

Κατά τη διάρκεια των 10.000 χρόνων, πέρασαν από εδώ 400 περίπου γενιές Κυπρίων.  Στην εποχή τη δική μας, στις τελευταίες δυο γενιές, επήλθε η μεγάλη καταστροφή.  Τα χρόνια αυτά τα τελευταία, σπείραμε στη γη όλοι μας, ελληνοκύπριοι και τουρκοκύπριοι, πολλά λάθη και πολλές αμαρτίες.  Και όταν σπέρνεις αμαρτίες, θερίζεις θύελλες.  Όταν σπέρνεις αντιπαράθεση, θερίζεις μια πατρίδα σπασμένη στα δυό.  Θερίζεις πόλεμο.  Και απομένεις αποσβολωμένος να κοιτάς τους γονείς να θάβουν τα παιδιά τους.  Και απομένεις αποσβολωμένος να γυρεύεις την ειρήνη…

Την ειρήνη όμως δεν θα τη βρεις γύρω σου.  Την ειρήνη θα τη βρεις μέσα σου.  Εσύ είσαι ο δημιουργός της.  Και αν δεν το κατάλαβες αυτό, τότε παραπάτησες και έχασες το δρόμο σου, αγαπητέ φίλε.  
Θερμά συγχαρητήρια σε όλες και όλους εσάς που ανήκετε στις δεκαοκτώ Μη-Κυβερνητικές Οργανώσεις, που οργανώσατε αυτή την εκδήλωση.  Θερμά συγχαρητήρια για τις προσπάθειες σας να κρατήσετε αυτή τη γη ενωμένη.  Μια γη που ήταν ενωμένη για 398 γενιές κυπρίων.  Και που στις τελευταίες δυο γενιές έσπασε στα δυο.  

Έχω πίσω μου τριανταδυό χρόνια δημόσιας ζωής.  Όλα αυτά τα χρόνια, από οποιαδήποτε θέση και αν υπηρετούσα, η Κύπρος ήταν στο προσκήνιο της ζωής μου.  Έβλεπα όλα αυτά τα χρόνια πως η λύση στο πρόβλημα της πατρίδας μας παρέμενε μια φευγαλέα και άπιαστη αναζήτηση.  Λόγια πολλά, χωρίς ουσία, χωρίς περιεχόμενο.  Έλλειψη ρεαλισμού, έλλειψη πολιτικού θάρρους.  Έβλεπα και τις δυο κοινότητες να αποδίδουν η κάθε μια όλο το δίκαιο στη δική της πλευρά και όλο το άδικο στην άλλη πλευρά.   Και διερωτήθηκα πολλές φορές:  
Με τέτοια νοοτροπία πως επιλύεις ένα σοβαρό πρόβλημα;  Θυμήθηκα το αρχαίο ρητό, πως κάθε άνθρωπος έχει απάνω του κρεμασμένους δύο σάκους.  Τον ένα μπροστά, όπου τοποθετεί τα σφάλματα των άλλων για να τα βλέπει και τον άλλο πίσω του, όπου τοποθετεί τα δικά του σφάλματα για να μην τα βλέπει.

Δεν θα μπορέσουμε άραγε να τοποθετήσουμε και τους δύο σάκους στο τραπέζι και να καθίσουμε και οι δυο κοινότητες να αξιολογήσουμε αντικειμενικά τα γεγονότα και να δημιουργήσουμε, στη βάση των ήδη συμφωνημένων αρχών,  την Ενωμένη Ομοσπονδιακή Κυπριακή Δημοκρατία, μέσα από την τραυματισμένη Κυπριακή Δημοκρατία του 1960;

Δεν θα μπορέσουμε άραγε ελληνοκύπριοι και τουρκοκύπριοι να συνειδητοποιήσουμε πως η οριστική διχοτόμηση, αντίθετα με ο,τι πιστεύουν μερικοί, μπορεί να οδηγήσει στο απώτερο μέλλον σε πολιτική αποσταθεροποίηση και σε ανάφλεξη;  Πως αντί να μαζεύουμε ευημερία, μπορεί να μαζεύουμε ξανά νεκρούς από πολεμικές συγκρούσεις;  

Δεν θα μπορέσουμε να αντιληφθούμε πως αν το κοινοτικό κεκτημένο και η αύρα της Ευρώπης καλύψουν ολόκληρο το έδαφος της Κύπρου και αν αγκαλιάσουν όλους τους κατοίκους της, τότε Έλληνες και Τούρκοι θα έχουμε την ευκαιρία να κτίζουμε αντί να κατεδαφίζουμε;  
Ο Κύπριος καθηγητής Δρ. Ανδρέας Ζαχαρίου με υπενθύμισε πρόσφατα από τις Ηνωμένες Πολιτείες όπου ζη, αυτό που είπε κάποτε ο Albert Einstein, πως «δεν μπορούμε να λύσουμε ένα πρόβλημα χρησιμοποιώντας την ίδια νοοτροπία που αρχικά δημιούργησε το πρόβλημα».  Είναι μια σοφή ρήση που αρμόζει απόλυτα στην περίπτωση της Κύπρου.
Εδώ, αγαπητές φίλες και φίλοι, κάτω από την σκιά της πόλης της Αμμοχώστου, που τόσα υπέφερε και η ίδια και οι κάτοικοι της, που θα μπορούσε σήμερα να έσφυζε από ζωή, κάτω από τα σκοτεινά παράθυρα της από τα οποία προβάλλουν μόνο αναμνήσεις, θα πρέπει να αναλογισθούμε όλοι οι Κύπριοι, πως δεν μπορούμε να αφήνουμε τα τραίνα της λύσης να έρχονται και να φεύγουν το ένα μετά το άλλο, άδεια.  Θάλθει κάποτε η μέρα που θα κλείσει ο σταθμός…

Είναι με πολλή ικανοποίηση, φίλες και φίλοι, που διαπιστώνω πως ο Δημήτρης Χριστόφιας και ο Μεχμέτ Αλή Ταλάτ άρχισαν, μέσα από δύσκολες συνθήκες, να κάνουν τους αναγκαίους βηματισμούς για τη λύση του κυπριακού προβλήματος.  Αυτή η πορεία χρειάζεται υπομονή, αντοχή και θάρρος, χρειάζεται στήριξη από όλους μας.  Θα υπάρξουν πολλά εμπόδια στο δρόμο.  Εμπόδια εσωτερικά και άλλα που θα σχετίζονται με τα συμφέροντα της περιοχής.  Εκφράζω την ευχή να τα ξεπεράσουν…

Εμείς μια μέρα θα φύγουμε από αυτό τον κόσμο.  Η Κύπρος όμως θα συνεχίσει την πορεία της στην Ιστορία.  Εύχομαι να παραμείνει ενωμένη, όπως ήταν κατά τη διάρκεια των 10.000 χρόνων που πέρασαν.  Εύχομαι να ψάξουμε μέσα μας και να βρούμε την ειρήνη.  Και έτσι η περίοδος της διαίρεσης θα αποτελεί μια μικρή κηλίδα στην μακρά ιστορία της, που θα περάσει και θα ξεχαστεί.
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