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18 Φεβρουαρίου 2010
Η ΔΙΧΟΤΟΜΗΣΗ ΠΡΟ ΤΩΝ ΠΥΛΩΝ;

Τα έτη 1978-1979, μετά από τις επίσημες συνομιλίες μας στην Αθήνα, ο πρωθυπουργός Κωνσταντίνος Καραμανλής, συνήθιζε να μας καλεί για ένα λιτό γεύμα στο μικρό και απέριττο διαμέρισμα του στην οδό Ηρόδου του Αττικού.  Παρόντες ο πρόεδρος Κυπριανού και εγώ, ο Καραμανλής και ο Υπουργός Εξωτερικών της Ελλάδας Γεώργιος Ράλλης.  Καμιά φορά και οι πρέσβεις Κύπρου και Ελλάδας.

Θυμάμαι πολλά από όσα συζητούσαμε σε εκείνες τις συναντήσεις.  Ήταν εκεί που με παρότρυνε ο Καραμανλής να έχω πάντα την επιστολή παραίτησης στην τσέπη μου και να την χρησιμοποιήσω όταν έκρινα ορθό, πράγμα που έπραξα τον Σεπτέμβρη του 1983.  Διέβλεπε ήδη ο μεγάλος έλληνας πολιτικός, του οποίου οι θέσεις ήταν απόλυτα προσγειωμένες, κάποιες διαφορετικές αποχρώσεις στις αναλύσεις, εκτιμήσεις και αντιλήψεις επί του κυπριακού...

Ήταν σε μια από αυτές τις συναντήσεις που ο Καραμανλής μας είπε, στο μικρό σαλονάκι  του διαμερίσματος του:  «Με ενοχλεί ιδιαίτερα το γεγονός πως ενώ τη δεκαετία του 1950 ο ελληνισμός της Κύπρου ξεκινούσε τον αγώνα του με στόχο την ένωση με την Ελλάδα και οι Τούρκοι προωθούσαν τη διχοτόμηση, τελικά φαίνεται  πως οι Τούρκοι θα επιτύχουν πλήρως το στόχο τους».

Ο Καραμανλής είχε ήδη πίσω του πείρα 25 χρόνων στο Κυπριακό πρόβλημα.  Γνώριζε από τις επαφές του στη διεθνή πολιτική αρένα εκείνο που και εγώ
καθαρά διαπίστωνα.  Πως η διεθνής κοινότητα – και ιδιαίτερα η Ευρώπη και οι ισχυρές χώρες (αλλά ακόμα και οι φίλοι μας οι αδέσμευτοι) - δεν συμμερίζονταν ούτε και συμμερίστηκαν ποτέ πλήρως την άποψη μας σχετικά με το τι αποτελεί «δίκαιο» στην Κύπρο.  Είχαν μελετήσει σε βάθος το κυπριακό σε πολλά Υπουργεία Εξωτερικών από το 1950 και μετά, και είχαν καταλήξει στο συμπέρασμα πως και οι δυο κοινότητες είχαν τις δικές τους ευθύνες για την κατάσταση στην Κύπρο.  Φυσικά τα συμφέροντα των μεγάλων λαμβάνονταν και αυτά υπ’ όψη για να καταλήξουν στις εκτιμήσεις αυτές.  Έτσι, οι θέσεις της διεθνούς κοινότητας, που κατοπτρίζονταν σε σειρά ψηφισμάτων και πρωτοβουλιών δεν ικανοποιούσαν τις προσδοκίες και τα οράματα πολλών ελληνοκυπρίων.  Δεν είναι άλλωστε τυχαίο που τα τελευταία 60 χρόνια απορρίψαμε και τις δεκαπέντε πρωτοβουλίες λύσης του κυπριακού.  Δυστυχώς αλλού είναι ο γιαλός και αλλού αρμενίζουμε.  Αρμενίζουμε σταδιακά αλλά σταθερά προς τη διχοτόμηση.  Τη «διχοτόμηση» που φοβόταν ο Καραμανλής.

Στην επιστολή παραίτησης μου προς τον πρόεδρο Κυπριανού της 21ης Σεπτεμβρίου 1983, έγραψα, μεταξύ άλλων, πως «με την τακτική που ακολουθούμε θα μας μείνουν τελικά τα ψηφίσματα και η κατοχή».  Και αυτά τελικά μας έμειναν και θα μας μείνουν.  Εκτός αν επιτύχει κάποιο θαύμα ο Δημήτρης Χριστόφιας. 
Όταν τα πράγματα οδηγούνται σε αδιέξοδο νομίζουμε πως έχουμε άσσο στο μανίκι.  Το χαρτί της «διαφώτισης».   Πρόκειται για γελοίες καταστάσεις.  Ενώ η υφήλιος μαστίζεται από πολέμους, τρομοκρατία, οικονομική ύφεση, θανάτους εκατομμυρίων αθώων από ασιτία και ασθένειες, οι καλοταϊσμένοι κύπριοι διασχίζουν την υφήλιο, σπαταλώντας εκατομμύρια ευρώ, για να εξηγήσουν το πενηντάχρονο πρόβλημα τους, ξεχνώντας οι μεν ελληνοκύπριοι τις αμαρτίες της δεκαετίας του 1960, το πραξικόπημα του 1974 και τον απαράδεκτο απορριπτισμό τους πριν και μετά το 1974, οι δε τουρκοκύπριοι τα δικά τους εγκλήματα τη δεκαετία του 1960, την εισβολή, την κατοχή και τη σταδιακή αναβάθμιση (σε σημείο παραλογισμού) των αξιώσεων τους.  

Έτσι, έτρεχαν πρόσφατα οι ελληνοκύπριοι, κουβαλώντας μαζί τους χιλιάδες υπογραφές για την επιστροφή των Βαρωσίων, ενώ οι ίδιοι άνθρωποι πριν έξι χρόνια απέρριψαν το Σχέδιο των Ηνωμένων Εθνών με το οποίο η πόλη θα επιστρεφόταν στους κατοίκους της.  Ένα Σχέδιο που είχε εγκρίνει ομόφωνα το Συμβούλιο Ασφαλείας (ψήφισμα 1475 (2003)), χαρακτηρίζοντας το «μοναδικό».  Που το είχε εγκρίνει ομόφωνα η Ευρωπαϊκή Επιτροπή και με συντριπτική πλειοψηφία το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο.  Που το είχε εγκρίνει το 90% των πολιτικών δυνάμεων στην Ελλάδα.  Και εμείς το απορρίψαμε.  Δυστυχώς οι πιο πάνω υπογραφές δεν φέρνουν πίσω χαμένες πατρίδες.  Δεν φέρνουν πίσω όσα αφήσαμε να τα πάρει ο άνεμος.

Πρέπει λοιπόν να κάνει κάτι ο Χριστόφιας.  Το κόμμα του όμως ειδικεύεται δυστυχώς στο να συνάπτει «πολιτικούς γάμους» που δεν έχουν ούτε έννοια ούτε διάρκεια.  Στηρίζονται μόνο στην κατανομή των λαφύρων της εξουσίας.  Όπως συνέβη με τους «γάμους» με τον Κυπριανού, τον Λυσσαρίδη, τον Παπαδόπουλο στο παρελθόν.  Συζεύξεις θνησιγενείς, αφού το ΑΚΕΛ διακρίνεται από προσγειωμένες προσεγγίσεις ενώ οι άλλοι είναι γνωστό πως πετούν στα σύννεφα.  Πως μπορεί άλλωστε ο Χριστόφιας να συνεργάζεται με πολιτικές δυνάμεις που πλειστάκις τον χαρακτήρισαν «άνθρωπο μειωμένων εθνικών αντιστάσεων»;  «Άνθρωπο που οδηγεί στην τουρκοποίηση της Κύπρου»;
Ο Χριστόφιας εξελέγη πρόεδρος δυο χρόνια πριν από τις «εκλογές» στην τουρκοκυπριακή κοινότητα.  Υπήρχαν 24 ολόκληροι μήνες για να οδηγηθεί το κυπριακό σε πιθανή λύση, προτού εμφανισθεί στο προσκήνιο ο Έρογλου.  Η διαδικασία του διαλόγου όμως υπήρξε αργή, πολύ αργή.  Παρά τις συνεχείς παροτρύνσεις πολλών από εμάς, ο χρόνος αφέθηκε να κυλήσει  και μείναμε με μια μισοτελειωμένη ιστορία στο χέρι.  Πόσες φορές έγραψα για εκείνες τις άχρηστες και ανόητες «Ομάδες Εργασίας και Τεχνικές Επιτροπές», που προηγήθηκαν των συνομιλιών και που το μόνο που πέτυχαν ήταν να αφήσουν πολύτιμο χρόνο να διαρρεύσει ανεκμετάλλευτος;  (Άρθρο μου «Οι Επιτροπές, ο Αγιασμός, οι Θεοί και η Βλακεία», της 8ης Ιουλίου 2008).  Πόσες φορές έγραψα για τα διαβόητα «ασφυκτικά χρονοδιαγράμματα»;
Από τους δυό συμμάχους του προέδρου ο ένας ήδη απεσύρθη.  Ο άλλος θα αναχωρήσει αναμφίβολα, εάν και όταν προχωρήσουμε προς λύση.  Οι «κόκκινες γραμμές», που προσδιορίζουν τα έσχατα όρια ανοχής των δυό συμμάχων του Χριστόφια είναι αρκετά μακρυά από την πιθανή λύση.  Αυτό το γνωρίζει πολύ καλά και ο πρόεδρος και το ΑΚΕΛ.  Ποιο παιγνίδι παίζεται λοιπόν;  Να κυλήσει άραγε σταδιακά ο χρόνος και να έλθει ο Έρογλου να μας «σώσει» με την απόλυτη αδιαλλαξία του, με τη δηλωμένη θέση του των δύο κρατών, όπως μας «έσωζε» κάποτε και ο Ντενκτάς;  
Δηλαδή η ατολμία μας να αποδεχθούμε μια λύση στα μέτρα της διεθνούς και της ευρωπαϊκής κοινότητας και στα μέτρα που υπαγορεύουν οι παρελθοντικές αμαρτίες και των δυό κοινοτήτων, μας οδηγεί τελικά στην αγκαλιά του Έρογλου για να μας «σώσει» μέσα από τη δική του ακραία αδιαλλαξία;  Αυτό επιδιώκουμε;  Για να μην χαλάσουμε τις «ιερές συμμαχίες» και να μη χάσουμε την πολυπόθητη εξουσία;  Απίστευτο.  Αλλά γιατί απίστευτο;  Δεν είναι αυτό που συνέβαινε και τα χρόνια που πέρασαν;  

Δημήτρη Χριστόφια, θέλω να πιστεύω πως θα κάνεις αυτό που πρέπει, για να αποφύγεις την πιο πάνω κατάληξη στις λίγες εβδομάδες που απέμειναν μέχρι τις «τουρκοκυπριακές εκλογές». Έστω και αν βραδυπόρησες αδικαιολόγητα στο παρελθόν.  Γνωρίζεις πολύ καλά πως οι «σύμμαχοι» σου δεν θα σε ακολουθήσουν στα απόκρημνα και ανηφορικά μονοπάτια της λύσης του κυπριακού.  Γνωρίζεις επίσης πολύ καλά πως η μόνη δύναμη που μπορεί να σε στηρίξει στη δύσκολη πορεία σου είναι η μεγάλη δύναμη του Δημοκρατικού Συναγερμού, αν διαπραγματευθής και αν συμπεριφερθής σωστά.     

Διαφορετικά, Πρόεδρε, η διχοτόμηση, που είναι σήμερα ante portas (προ των πυλών) θα ευρεθεί εντός των πυλών. Φτάσαμε βλέπεις σε οριακό σημείο.  Έλεγαν στο παρελθόν απερίσκεπτα ορισμένοι πολιτικοί:  «Ας απορρίψουμε και αυτή την πρωτοβουλία λύσης, ασφαλώς θα υπάρξει και νέα ευκαιρία».  Λοιπόν, η νέα «ευκαιρία» που απέμεινε πια - άλλωστε και εσύ το δήλωσες, Πρόεδρε, πολλές φορές - είναι η διχοτόμηση.

Δεν σου εύχομαι να είσαι ο πρόεδρος αυτής της «ευκαιρίας», Δημήτρη.  Ο πρόεδρος της διχοτόμησης.  Γιατί διχοτόμηση σημαίνει εγκατάσταση ενός τεράστιου αριθμού Τούρκων στην Κύπρο.  Σημαίνει πλήρη έλεγχο της Κύπρου από την Τουρκία.

Η σοφή μάνα σου ανέφερε κάποτε: «Άλλοι τα έφεραν ως εδώ, στο τέλος θα τα φορτώσουν σε σένα».  Έχει δίκαιο η μάνα σου.  Τα έφεραν ως εδώ αυτοί που απέρριπταν για τόσα χρόνια το «καλό», το «μέτριο», το «υποφερτό».  Αυτοί που στόχευαν το απόλυτο, παραγνωρίζοντας τις δικές μας παρελθοντικές αμαρτίες.  Σήμερα με την κατά συρροήν απορριπτική τακτική τους οδήγησαν το όχημα μπροστά  στον κρημνό με σένα στο τιμόνι. 

Μην πέσεις, Δημήτρη.  Αν σε διακρίνει σοφία, άρπαξε τα δυνατά χέρια που θα σε στηρίζουν.  Γνωρίζεις πολύ καλά τι σημαίνει διχοτόμηση για το μέλλον αυτού του τόπου, για τα παιδιά μας.  Και νάσαι βέβαιος πως αν δεν ενεργήσεις σωστά, οι «φίλοι» σου που με τη στάση τους θα οδηγήσουν  την Κύπρο στη διχοτόμηση,  θα είναι οι πρώτοι που θα τα φορτώσουν σε σένα.  Η μάνα σου είναι σοφή.  Έχει απόλυτο δίκαιο.
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