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ΠΑΙΓΝΙΔΙΑ ΕΞΩΤΕΡΙΚΗΣ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ

Για την εφημερίδα «ΑΛΗΘΕΙΑ»
Πενήντα χρόνια Κύπρος.  Πενήντα χρόνια άλυτων προβλημάτων, που διαπερνούν σαν ρομφαία την καθημερινότητα μας.  Τι θα γίνει άραγε αυτή η μικρή και αδύνατη χώρα στο μέλλον;  Πως θα τα καταφέρει, έτσι που είναι καθισμένη πάνω σε ένα ηφαίστειο γεμάτο κινδύνους;  Πόσους αγγέλους και αρχαγγέλους χρειάζεται για να επιβιώσει;  Πως θα πρέπει να ελιχθεί στην εξωτερική της πολιτική;  Τι έκανε μέχρι σήμερα;  Ποια από αυτά που έκανε αποτελούν ίσως παραδείγματα προς αποφυγή στο μέλλον;  Και τέλος, έχουμε άραγε αρκετό μυαλό για να διδαχθούμε από την Ιστορία;  

Στα πρώτα χρόνια της ζωής της η Κυπριακή Δημοκρατία επέλεξε την Αδέσμευτη εξωτερική πολιτική.  Ο τότε πρόεδρος Μακάριος, παρά τις ενστάσεις του τουρκοκύπριου αντιπροέδρου Δρα. Κουτσιούκ, επέλεξε να παραστεί στην Ιδρυτική Διάσκεψη των Αδεσμεύτων Χωρών στο Βελιγράδι το 1961 και έτσι η Κύπρος κατέστη ένα από τα Ιδρυτικά Μέλη του Κινήματος των Αδεσμεύτων Χωρών.

Η Κύπρος από τότε, μέχρι και την κατάρρευση της Σοβιετικής Ένωσης (τότε κατέρρευσε ουσιαστικά και το κίνημα των Αδεσμεύτων, γιατί δεν υπήρχαν πια οι δυο πόλοι) βοηθήθηκε σε αρκετές περιπτώσεις από τους Αδεσμεύτους.   Ιδίως στο τομέα ψηφισμάτων στη Γενική Συνέλευση των Ηνωμένων Εθνών, τα οποία όμως δεν μπορούσαν να εφαρμοστούν.   Ήταν «επιταγές χωρίς αντίκρισμα», όπως δήλωσα τότε. Η απόφαση λοιπόν του 1961 για ένταξη στους Αδεσμεύτους, ίσως να μην ήταν η σοφότερη.

Η πατρίδα μας γεωγραφικά περιβαλλόταν από ισχυρότατα Δυτικά και Νατοϊκά στοιχεία και είχε κυρίαρχες βρετανικές βάσεις στο έδαφος της.  Η ένταξη λοιπόν μιας αδύνατης χώρας με πολλά προβλήματα σε ένα Κίνημα που αποτελούσε «ξένο» και σε ορισμένες περιπτώσεις «εχθρικό» σώμα για τη Δυτική Συμμαχία, δεν αποτελούσε ίσως την ορθότερη επιλογή.  Ίσως θα έπρεπε να περιμέναμε, να σταθμίζαμε τα πράγματα καλύτερα.  Ίσως να έπρεπε να μελετούσαμε πιθανή ένταξη στη Δυτική Συμμαχία, παρ’ όλες τις δυσκολίες που υπήρχαν.  Άλλωστε με την τότε επιδίωξη της Ένωσης με την Ελλάδα, (για την οποία αποφάσισε ομόφωνα η Βουλή των Αντιπροσώπων το 1967, παραβιάζοντας προκλητικά το Σύνταγμα) επιδιώκαμε αυτόματα και ένταξη στο ΝΑΤΟ.

Ο Μακάριος, όμως βιάστηκε, γιατί προφανώς επεδίωκε, μεταξύ άλλων, να καταστεί ένας από τους μεγάλους ηγέτες των Αδεσμεύτων.  Το τραγικό είναι πως όταν πέθανε ο Μακάριος το 1977, στην επόμενη Διάσκεψη Κορυφής των Αδεσμεύτων στην Κούβα τον Σεπτέμβριο 1979, ο Φιντέλ Κάστρο, στην εναρκτήρια γραπτή ομιλία του με την οποία τίμησε τους Μεγάλους του Κινήματος που είχαν πεθάνει την προηγούμενη τριετία, αναφέρθηκε  στον Γιόμο Κενυάτα  της Κένυας και στον Μπουμεντιέν της Αλγερίας, αλλά παρέλειψε αναφορά στον Μακάριο.  Ήμουν εκεί με τον πρόεδρο Κυπριανού, ο οποίος ενοχλήθηκε ιδιαίτερα και οι Κουβανοί απολογήθηκαν γραπτώς.  Άλλο όμως η τιμητική αναφορά στην ολομέλεια και άλλο η κατοπινή απολογία…  Ίσως, από την άλλη, το πιο πάνω γεγονός να μας θυμίζει πως πρέπει να είμαστε ταπεινοί και πως το μικρό μας μέγεθος δεν μας επιτρέπει να γίνουμε Μεγάλοι.  Ίσως να θυμίζει επίσης πόσο εξωπραγματικό είναι το σύνδρομο του «Ομφαλού της Γης», που χαρακτηρίζει μερικούς σε αυτό τον τόπο.

Οι Αδέσμευτες χώρες με την πάροδο του χρόνου και μέσα από τρομακτικές πιέσεις, άρχισαν να συμπαρατάσσονται, άλλες με την «Δύση» και άλλες με την «Ανατολή».  Φαίνεται πως στα πρώτα δεκατέσσερα χρόνια της Κυπριακής Δημοκρατίας, οι περισσότερες Δυτικές Χώρες μας θεωρούσαν ως προσκείμενους μάλλον προς τους Σοβιετικούς.  Δεν ήταν τυχαία άλλωστε η περιγραφή της Κύπρου ως «Κούβας της Μεσογείου».    Σχετικά με το θέμα αυτό πολύ άτσαλος ήταν ο χειρισμός μας στο ζήτημα της εισδοχής της Λαϊκής Δημοκρατίας της Κίνας στα Ηνωμένα Έθνη το 1971.  Ο Μακάριος είχε (χωρίς επαρκή μελέτη) υποσχεθεί στους Αμερικανούς πως θα υποστηρίζαμε τη δική τους θέση, εναντίον της εισδοχής.  Τελικά όμως δεν εκπληρώσαμε την υπόσχεση μας.  Ο τότε Μόνιμος Αντιπρόσωπος των ΗΠΑ στα Ηνωμένα Έθνη και μετέπειτα πρόεδρος George Bush (πατέρας) μετά το πέρας της ψηφοφορίας, σηκώθηκε από το έδρανο του, ήλθε μπροστά στο δικό μας, όπου καθόταν ο Υπουργός Εξωτερικών Σπύρος Κυπριανού με άλλα μέλη της Κυπριακής Αντιπροσωπείας και κουνώντας απειλητικά το δάκτυλο του είπε πως οι Ηνωμένες Πολιτείες δεν θα ξεχνούσαν αυτό που κάναμε.  Ποιος λόγος υπήρχε άραγε να υποσχεθούμε κάτι που ξέραμε πως δεν θα τηρούσαμε και να δημιουργήσουμε πρόβλημα;  Όταν μετά από χρόνια ως Υπουργός Εξωτερικών επισκέφθηκα τον George Bush το 1981 με τον πρέσβη Ανδρέα Ιακωβίδη (ο Bush ήταν τότε αντιπρόεδρος), ο Bush παρέλειψε να αναφερθεί στον πρόεδρο Κυπριανού ούτε καν διαβίβασε οποιεσδήποτε ευχές ως είθισται.     Ήταν ακόμα ενοχλημένος από το 1971….       Παρ’ όλο που ο καημένος ο Σπύρος δεν έφταιε καθόλου, δεν ήταν δική του η απόφαση του 1971.  

Το πραξικόπημα και η εισβολή ίσως να αποφεύγονταν αν οι εσωτερικές και εξωτερικές μας σχέσεις ήταν πιο προσεγμένες και ισορροπημένες και λιγότερο αλαζονικές στα χρόνια πριν το 1974.  Κανένας δεν ενοχλήθηκε ιδιαίτερα από το δράμα της Κύπρου, το οποίο σταδιακά εξατμίζεται και χάνεται μέσα στη δίνη των πιο πρόσφατων και πιο σημαντικών διεθνών προβλημάτων.  Στο τέλος δε, δίνουμε και την εντύπωση πως εμείς φταίμε!  Κανένας δεν φόρεσε μαύρη γραβάτα για μας… Ούτε και θα φορέσει στο μέλλον.

Τους πρώτους μήνες μετά που ανέλαβα το Υπουργείο των Εξωτερικών το Μάρτιο 1978, ο νέος Αμερικανός πρέσβης Galen Stone με επισκέφθηκε και μου επέδωσε κατάλογο με το σύνολο των 37 περίπου πολιτικών υποθέσεων που ήταν στην ημερήσια διάταξη της Γενικής Συνέλευσης των Ηνωμένων Εθνών τον Σεπτέμβρη του 1977, στις οποίες η Κύπρος, κατά τους Αμερικανούς είχε ψηφίσει υπέρ των Σοβιετικών θέσεων.  Ελέγξαμε τον κατάλογο και οι Αμερικανοί, που ήσαν πολύ ενοχλημένοι, είχαν δίκαιο.  Τόσο ο πρόεδρος Κυπριανού, τον οποίο ενημέρωσα, όσο και εγώ αποφασίσαμε να επανατοποθετήσουμε την εξωτερική πολιτική σε κεντρώα θέση, με ελαφρά απόκλιση προς την κεντροδεξιά, όπως άλλωστε ήταν και η γραμμή μας και η γραμμή του κυβερνώντος κόμματος ΔΗΚΟ.  Μάλιστα ο Σπύρος Κυπριανού μου έδωσε εντολή να αναβιώσω τις σχέσεις μας με την ΕΟΚ, που βρίσκονταν τότε σε χειμερία νάρκη (λόγω της εισβολής) πράγμα που έκανα.  Έτσι μπορέσαμε να εισέλθουμε στο «δεύτερο στάδιο» της Συμφωνίας Σύνδεσης με την ΕΟΚ.  Και όλα αυτά, παρ’ όλο το μίνιμουμ πρόγραμμα με το ΑΚΕΛ.

Τα προβλήματα με τους Αμερικανούς ξανάρχισαν επί προεδρίας Τάσσου Παπαδόπουλου, ο οποίος, όταν κάποτε άκουσε για αμερικανική ανάμιξη στο Κυπριακό είχε πει το γνωστό «Θεέ μου, αν εν κακό τζαι ξόριστο».  Οι Αμερικανοί από τότε και μέχρι σήμερα δεν επιδεικνύουν θετικότητα προς την Κύπρο.  Αυτό φαίνεται καθαρά και από το γεγονός πως, αντίθετα με το ό,τι συνέβαινε στο παρελθόν, ο πρόεδρος της Κυπριακής Δημοκρατίας ούτε επί Παπαδοπούλου ούτε επί Χριστόφια είχε ποτέ συνάντηση με τον πρόεδρο των Ηνωμένων Πολιτειών, πράγμα που αποτελεί βαρόμετρο και αντανακλά τις Αμερικανικές διαθέσεις προς εμάς (Στα 5 ½ χρόνια που ήμουν Υπουργός του Σπύρου Κυπριανού ο πρόεδρος είχε 2 συναντήσεις, με Carter και με Reagan).
Δεν είμαι από εκείνους που θα σύστηναν αφοσίωση στη Δύση ή στην Ανατολή.  Αντίθετα, πιστεύω πως πρέπει να κρατάμε προσεκτικές ισορροπίες, γιατί η σημερινή Ρωσία είναι καλή φίλη (παρ΄ όλο που πολλές φορές, άσκεφτα την πιέζουμε να κάνει πράγματα, που είναι αντίθετα προς τα δικά της εθνικά και οικονομικά συμφέροντα).  Η στάση μας όμως πρέπει να είναι περισσότερο φιλοδυτική, λόγω Ευρωπαϊκής Ένωσης και λόγω του ισοζυγίου δυνάμεων στον γεωγραφικό μας χώρο (που είναι φιλοδυτικός).  Είναι εδώ, που σε αρκετά μεγάλο βαθμό έχουμε αποτύχει.

Δεν μπορεί, για παράδειγμα, ο πρόεδρος Χριστόφιας να αρνείται να συναντήσει, τον Αμερικανό πρέσβη για μήνες ολόκληρους και να τον παραπέμπει στους βοηθούς του (αυτό το γνωρίζω από πρώτο χέρι).  Δεν μπορεί να κοιτάζει αφ’ υψηλού την υπερδύναμη.  Υπάρχουν και άλλοι πρέσβεις που ο πρόεδρος αρνείται ή αποφεύγει να συναντήσει επειδή διαφωνεί ίσως με την πολιτική της χώρας τους στο κυπριακό.  Άλλους πρέσβεις δηλαδή συναντά και άλλους αποφεύγει.  
Αποτελεί όμως αυτή η τακτική σωστή εξωτερική πολιτική;  Είναι έξυπνος ο χειρισμός αυτός, όταν προέρχεται από τον πρόεδρο μιας χώρας μικρής, αδύνατης, ημικατακτημένης, που χρειάζεται βοήθεια από τους ισχυρούς για να επιβιώσει;  Τι πάμε δηλαδή να κάνουμε;  Να φέρουμε πίσω σιγά-σιγά το 1974;  Να  ζούμε με την πλάνη, όπως συνέβη και με το Μακάριο, πως κανένας κίνδυνος δεν υπάρχει και με την συμπεριφορά μας να την ξαναπάθουμε;  Έχουμε περιθώρια για να την ξαναπάθουμε;  

Ο Δημήτρης Χριστόφιας μου είναι προσωπικά συμπαθής.  Κουβαλά όμως μέσα του κάποια έντονα σύνδρομα από το παρελθόν που δεν τον βοηθούν.  Ο κόσμος δεν είναι μόνο άσπρο και μαύρο.  Γύρω μας υπάρχει σκοτάδι και φως, αλλά η ζωή ανεβοκατεβαίνει σε πολλά επίπεδα, περνά μέσα από αποχρώσεις.

Η εξωτερική πολιτική, πρόεδρε, χρειάζεται περισσότερη ευελιξία και λιγότερο πείσμα και αλαζονεία.  Άκουσε με και θα διαπιστώσεις πως αυτό θα βοηθήσει και σένα αλλά κυρίως την πατρίδα.
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