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ΠΟΥ ΝΑ ΠΗΓΕ ΑΡΑΓΕ Ο ΚΑΛΟΣ ΘΕΟΣ ΤΗΣ ΚΥΠΡΟΥ;

Ήμουνα τότε 19 χρονών.  Έτος, 1954.  Είχα πάει να σπουδάσω στο Λονδίνο.  Αναπολούσα τον τόπο μου.  Και έγραφα:

 «Πες μου αδελφέ, στην Κύπρο μας είν’ άνοιξη

σαν πρώτα κι’ ευωδιάζει γύρα η πλάση

κι’ ακροπατούν στους ουρανούς της οι Θεοί

κι’ οι νύφες της στοιχειώνουνε τα δάση;

Ειν’ οι ανθρώποι της καλοί, τόσο καλοί,

μιλούν ακόμα οι ψυχές γι’ αλήθεια;

Στέλλει η μάνα ένα φιλί, γλυκό φιλί

στο βρέφος που βαραίνει της τα στήθεια;



(Τα δάκρυα των νέων ανθρώπων, 1958)

Πριν λίγες μέρες η μνήμη με πήρε πίσω σε εκείνα τα χρόνια.  Τα όμορφα, τα λιτά, όπου οι αξίες αποτυπώνονταν με τρόπο απλό στην καθημερινή ζωή.  Στα χρόνια που μέσα από δυσκολίες – δυσκολίες υπάρχουν πάντα στη ζωή – ξεπρόβαλλε σαν πρωταρχικό στοιχείο η αρετή συνδυασμένη με τον άνθρωπο.

Τότε ο Θεός χαμογελούσε.  Σήμερα, που να πήγε άραγε ο καλός Θεός της Κύπρου;  

Προσπαθώ να βγω για λίγο από την ομίχλη που έχει πλακώσει αυτό τον τόπο τα τελευταία χρόνια.  Προσπαθώ να βρω την ελπίδα μέσα από τα χαλάσματα.  Σκέφτομαι πως πρέπει να βρούμε τον τρόπο να επαναφέρουμε το χαμόγελο στα πρόσωπα των παιδιών που πέρασαν «πληγωμένα Χριστούγεννα».

Ο έβδομος πρόεδρος της Κυπριακής Δημοκρατίας, ο Νίκος Αναστασιάδης, υπήρξε ίσως ο πιο άτυχος από όλους τους προκατόχους του.  Μου θυμίζει τον Ελευθέριο Βενιζέλο, ο οποίος παρέλαβε ένα χάος το 1928, λίγα χρόνια μετά την καταστροφή της Μικράς Ασίας.  Παρέλαβε την Ελλάδα, μια χώρα διαλυμένη εθνικά, πολιτικά, στρατιωτικά, οικονομικά και ηθικά και εργάστηκε σκληρά για την ανόρθωση της μέχρι το 1932.  Έτσι και εδώ στην Κύπρο, το 2013  ο Νίκος Αναστασιάδης παρέλαβε μια χώρα σακατεμένη.  Πρέπει να την ζωντανέψει ξανά.  Εύχομαι ο καλός Θεός της Κύπρου να τον βοηθήσει.  

Έχω προβεί σε κάποιες εκτιμήσεις για το 2014:
1. Το εθνικό θέμα:  Υπάρχει άραγε εθνικό θέμα, 50 χρόνια μετά τη συμφορά του 1963 και 40 χρόνια μετά το ελληνικό πραξικόπημα και την τουρκική εισβολή του 1974;  Συνήθως τα εθνικά θέματα παγώνουν μετά τα πρώτα χρόνια, γίνονται άκαμπτα σαν κουφάρια.  Αυτό απέδειξαν άλλωστε και οι «χαμένες πατρίδες» του ελληνισμού, η Μικρά Ασία, ο Πόντος, το Βυζάντιο.

Προσωπικά όταν ήμουν μέρος της εξουσίας αφιέρωσα τη ζωή μου στην επανένωση αυτής της χώρας.  Έκανα ό,τι μπορούσα, όταν ήταν ακόμα νωρίς, όταν υπήρχαν ακόμα ελπίδες.  Φώναξα, προειδοποίησα, επιχειρηματολόγησα.  Το σκηνικό όμως παρέμενε πάντα ατάραχο.  Τα ίδια λόγια, οι ίδιες θέσεις, οι ίδιες νοοτροπίες, οι ίδιες αποφάσεις, ο ίδιος «μακροχρόνιος» από το 1960 μέχρι σήμερα.  Ούτε και πρόκειται να αλλάξει. Ο Νίκος ίσως να έφτασε αργά στη ζωή του κυπριακού προβλήματος.  

Στην άλλη πλευρά, τη βόρεια, οι τούρκοι και οι τουρκοκύπριοι έχουν σταδιακά κτίσει ένα δικό τους κόσμο, που υπάρχει και λειτουργεί, χωρίς να μας έχουν καθόλου ανάγκη.  Αισθάνονται μάλιστα πολύ ασφαλέστεροι από μας.  

Άλλαξαν τα πάντα:  Νομοθεσία, δρόμους, ονόματα, πολεοδομία, τον χαρακτήρα του περιβάλλοντος, τους τόπους θρησκευτικής λατρείας.  Οι τούρκοι έποικοι (300-500.000) κατέκλυσαν τον χώρο (υπάρχει πρακτικός τρόπος να φύγουν ποτέ;) οι Ελληνοκυπριακές περιουσίες κατελήφθησαν, οι πελώριες τουρκικές και άλλες ξένες επενδύσεις πολλαπλασιάστηκαν, οι τουρκικές εγγυήσεις θεωρούνται απαραίτητες, η Μόρφου σβήστηκε από τον χάρτη επιστροφής εδαφών, η διχοτόμηση εμπεδώθηκε.  Αυτές είναι οι συνέπειες του «μακροχρόνιου αγώνα».  

Και στη δική μας πλευρά περιμένουν πολλοί πολιτικοί πως θα λύσουν το κυπριακό επαναλαμβάνοντας το ίδιο τροπάρι για χρόνια και χρόνια.  Ας μπουν μια μέρα οι πολιτικοί αυτοί σε ένα λεωφορείο, να παν να δουν τι έχει συντελεσθή στην άλλη πλευρά, να ξέρουν τουλάχιστον τα γεγονότα, την πραγματικότητα.  Αλήθεια, πως που, πότε και ποιος θα μπορέσει να τα αλλάξει όλα αυτά;  

Ο Νίκος Αναστασιάδης άρχισε κάποιες προσπάθειες.  Υπάρχουν δυσκολίες για το «κοινόν ανακοινωθέν».  Τον Μάιο 1979, μετά την υπογραφή της δεύτερης Συμφωνίας Υψηλού Επιπέδου είχαμε παρόμοιο αδιέξοδο.  Το θέμα επιλύθηκε τελικά με «Εναρκτήρια Δήλωση» του Γενικού Γραμματέα των Ηνωμένων Εθνών στις 9 Αυγούστου 1980.  Έτσι ξεκίνησε η πρωτοβουλία, γνωστή ως «Αξιολόγηση Βαλντχαϊμ».  Δεν ξέρω αν μια τέτοια διαδικασία θα μπορούσε να βοηθήσει.

Προσωπικά πιστεύω πως το μόνο παράθυρο ευκαιρίας, αν υπάρχει πια, θα ήταν να συζητήσουμε το κυπριακό σε συνάρτηση με το πετρέλαιο και το φυσικό αέριο.  Το έχω αναφέρει πολλές φορές τα τελευταία χρόνια.  Αυτό υπαγορεύει η λογική.  Αυτό μας έχουν υποδείξει άλλωστε πλειστάκις και τα Ηνωμένα Έθνη και πάρα πολλές κυβερνήσεις.  Και οι Ευρωπαίοι και οι Ρώσοι και οι Αμερικανοί.  Αναμένουμε μήπως πως η τουρκοκυπριακή πλευρά θα αποδεχθή ποτέ να επιλύσει το κυπριακό πρόβλημα, ενώ το πελώριο θέμα των υδρογονανθράκων θα παραμένει σε εκκρεμότητα;

Το Σεπτέμβρη του 1983, πριν τριάντα χρόνια, στην επιστολή παραίτησης μου από τη θέση του Υπουργού των Εξωτερικών, είχα γράψει πως «με τη νοοτροπία που μας διακρίνει θα μας μείνουν τελικά τα ψηφίσματα των Ηνωμένων Εθνών και η κατοχή».  Λαμβάνοντας υπ’ όψη την ποιότητα πολλών πολιτικών στην Κύπρο, δεν αλλάζω ούτε ένα ιώτα από την πιο πάνω δήλωση.  

2. Η οικονομία.  Δεν χρειάζονται πολλές λεπτομέρειες.  Σε 5 χρόνια (2008-2013) συσσωρεύσαμε:  

(α)  Δημοσιονομικό έλλειμμα:  περίπου 




€7 δις

(β)  Τραπεζικές απώλειες:  €23 δισεκατομμύρια, 

 περίπου ως εξής:

(i)

Από τα ελληνικά ομόλογα:


4 δις

(ii)

ELA που μεταφέρθηκε για δανεισμό 

    

στην Ελλάδα:



5 δις

(iii)
Πώληση καταστημάτων Κυπριακών



Τραπεζών στην Ελλάδα


4 δις

(iv)
Απώλειες από επιτόπια δάνεια 
         10 δις

 23 δις
Γενικό σύνολο





 €30 δις
Το πιο πάνω ποσό για μια μικρή χώρα, όπως είναι η Κύπρος, προκαλεί ασφυξία.  Δεν χρειάζεται η τρόϊκα για να το διαπιστώσει.  Οι αριθμοί μιλούν από μόνοι τους.  

Η κατάσταση για τον Νίκο Αναστασιάδη δεν είναι καθόλου εύκολη.  Πρέπει να δημιουργήσει θύλακα αναπνοής μέσα σε περιβάλλον άπνοιας.  Πρέπει να εξεύρει ρευστότητα από τράπεζες που δεν την διαθέτουν.  Πρέπει να δημιουργήσει θέσεις εργασίας μέσα από επιχειρήσεις που συρρικνώνονται.   Πρέπει να ζωντανέψει την αγορά, ενώ τα εισοδήματα μειώνονται και οι φορολογίες αυξάνονται.  Πρέπει να δώσει ζωή στην Κύπρο, που άλλοι της έδωσαν τη χαριστική βολή.  

Μέσα από το αδιέξοδο θα πρότεινα τα ακόλουθα:  

1. Ενίσχυση του τουρισμού που αποτελεί φλέβα χρυσού.  Τα τελευταία δώδεκα χρόνια ο τουρισμός παραπαίει.  Ενώ ο διεθνής τουρισμός αυξήθηκε από το 2001 μέχρι το 2013 κατά 45%, ο τουρισμός της Κύπρου συρρικνώθηκε κατά 10%, πράγμα παντελώς απαράδεκτο.  Τα πιο πίσω χρόνια ο τουρισμός της Κύπρου είχε πολύ καλύτερη απόδοση από τον διεθνή.

2. Χρηματοδότηση στο μεγαλύτερο δυνατό βαθμό των υφιστάμενων παραγωγικών μονάδων.

3. Ξένες επενδύσεις, παρ’ όλο που το εγχείρημα δεν είναι καθόλου εύκολο.

4. Υδρογονάνθρακες.  Το μεγάλο στοίχημα, το μεγάλο όραμα, η ελπίδα.  Αρκεί να χειρισθούμε το θέμα σωστά. 

Πες μου αδελφέ, στην Κύπρο μας ειν’ άνοιξη

σαν πρώτα και ευωδιάζει γύρα η πλάση;…..
Η απάντηση τότε, το 1954 ήταν «Ναι».  Η απάντηση σήμερα, το 2014, 60 χρόνια μετά, είναι «Όχι».  

Η ελληνική εφημερίδα της Νέας Υόρκης «Εθνικός Κήρυκας» χρησιμοποίησε, πολύ σωστά, σε πρόσφατες εκδόσεις της τις ακόλουθες λέξεις για να περιγράψει την κατάσταση σε Κύπρο και Ελλάδα:  

«Άνεργοι», «απλήρωτοι», «άστεγοι», «χρέη», «ανέχεια», «καταστροφή», «κρίση», «κατήφεια», «μιζέρια», «διαφθορά», «απελπισία», «αδιέξοδα».  Οι λέξεις αυτές πρέπει να φύγουν από το λεξιλόγιο και από τη ζωή μας.

Η Κυβέρνηση έχει ένα μεγάλο έργο μπροστά της.  Την ανοικοδόμηση της χώρας και τη τιμωρία των ενόχων.  Και μεις πρέπει να βελτιωθούμε σαν άνθρωποι, πρέπει να ξαναπλησιάσουμε την αρετή, όπως στο παρελθόν.  

Τότε θα επανέλθει και η άνοιξη.  Τότε θα ξαναγυρίσει και ο καλός Θεός της Κύπρου. 
Tηλ: +357 22 353811/2, +357 22 591900, Φαξ: +357 22 353100, Τ.Κ. 21700-1512 Λευκωσία
Email:  nicos@rolandis.com


