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11 Φεβρουαρίου 2009
ΟΙ ΩΡΑΙΟΙ ΑΝΘΡΩΠΟΙ, Η ΕΝΩΣΗ, Η ΔΙΧΟΤΟΜΗΣΗ ΚΑΙ ΤΑ ΜΑΥΡΑ ΜΑΣ ΤΑ ΧΑΛΙΑ
Θυμάμαι ήταν Μάης 1978, τρεις μήνες αφ’ ότου είχα αναλάβει το Υπουργείο των Εξωτερικών.  Επισκεφθήκαμε με τον πρόεδρο Κυπριανού τη Νέα Υόρκη, για την Πρώτη Ειδική Διάσκεψη των Ηνωμένων Εθνών για τον Αφοπλισμό.

Μίλησα, λοιπόν τότε, σε συγκέντρωση Κυπρίων και Ελλήνων ομογενών και, μεταξύ άλλων, τους ευχαρίστησα για τη συμπαράσταση των «Ελληνοαμερικανών»   στον αγώνα της Κύπρου.  Όταν τελείωσα την ομιλία μου, ο πρόεδρος μιας από τις οργανώσεις μου ανέφερε κατ’ ιδίαν πως οι απόδημοι θα προτιμούσαν η αναφορά να γίνεται σε «Αμερικανούς Ελληνικής καταγωγής» αντί σε «Ελληνοαμερικανούς».  Θεωρούσαν πως ήταν πρώτα και πάνω απ’ όλα «Αμερικανοί» και μετά ακολουθούσε η καταγωγή τους.

Όταν επέστρεψα στο ξενοδοχείο σκέφτηκα προσεκτικά την πιο πάνω υπόδειξη και αναρωτήθηκα πόσοι κύπριοι άραγε αισθανόμαστε πρώτα κύπριοι και μετά έλληνες ή τούρκοι.  Αναλογίστηκα τα πέτρινα πρώτα 14 χρόνια της Κυπριακής Δημοκρατίας, τότε που ελάχιστοι πίστευαν στην χώρα τους και στα εθνικά της σύμβολα.  Τα χρόνια εκείνα που και Έλληνες και Τούρκοι θεωρούσαν την Κύπρο «μεταβατικό σταθμό» για την παρακάτω πορεία, οι ελληνοκύπριοι προς την «ένωση με την Ελλάδα» και οι τουρκοκύπριοι προς τη «διχοτόμηση ή πλήρη τουρκοποίηση».  
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«Διαβεβαιώ επισήμως πίστιν και σεβασμόν εις το Σύνταγμα και τους συνάδοντας αυτώ νόμους και εις την διατήρησιν της ανεξαρτησίας και της εδαφικής ακεραιότητος της Δημοκρατίας της Κύπρου».  Αυτός είναι ο όρκος των ηγετών αλλά και όλων των Κυπρίων, Ελλήνων και Τούρκων.  

Και όμως ο πρόεδρος της Δημοκρατίας τον Δεκέμβριο του 1963 επιχείρησε να ανασκευάσει και τροποποιήσει το Σύνταγμα, προς το οποίο είχε ορκισθεί πίστη και σεβασμό. Και η Κυπριακή Βουλή (απαρτιζόμενη τότε μόνο από Ελληνοκυπρίους) ψήφισε ομόφωνα στις 27 Ιουνίου 1967 ότι «δεν θα αναστείλη τον νυν διεξαγόμενον μετά της ομοθύμου συμπαραστάσεως του πανελλήνιου αγώνα μέχρις ότου ο αγώνας αυτός ευοδωθή δια της άνευ ενδιαμέσου τινός σταθμού ενώσεως ενιαίας και ολοκλήρου της Κύπρου μετά της μητρός Ελλάδος (Πρακτικά Βουλής 1966-67, σελ. 1274).  
Οι τουρκοκύπριοι από την άλλη, με ακραίες θέσεις και παρακρατικές οργανώσεις (αντίστοιχες με τις ελληνοκυπριακές) επιχειρούσαν να ανατρέψουν τη συνταγματική τάξη και να επιτύχουν τη διχοτόμηση.

Ωραίοι άνθρωποι, λοιπόν, αφοσιωμένοι στην πατρίδα οι Κύπριοι!  Μια πατρίδα στην οποία δεν πίστεψαν.  Και την οποίαν βάλθηκαν με όλους τους τρόπους να διαλύσουν.  Τελικά τα κατάφεραν.  

Οι νοοτροπίες πολλών από τότε δεν μεταβλήθηκαν.  Όπως έγραψα και στο παρελθόν, όσα περισσότερα παθαίνουμε, τόσα λιγότερα μαθαίνουμε σε αυτό τον τόπο.

Η κάθε κοινότητα έχει οικοδομήσει την υπόθεση της μέσα από τη δική της χωριστή οπτική γωνία.  Πιστεύει πως όλο το δίκαιο και όλες οι αρχές ταυτίζονται απόλυτα με τις δικές της θέσεις.  Κάπως έτσι έχουν κτίσει λοιπόν τα ιδεολογικά τους κάστρα οι δύο κοινότητες:
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Ελληνοκύπριοι:  Πολέμησαν το 1955-59 για την ένωση με την Ελλάδα.  Το δικαίωμα ήταν ιερό.  Αναγκάστηκαν να καταλήξουν το 1960 σε ανεξαρτησία, που όμως δεν ήταν δίκαιη και ισορροπημένη.  Έτσι προσπάθησαν να διορθώσουν το 1963 τα κακώς έχοντα, διατηρώντας παράλληλα και τον άσβεστο πόθο για ένωση με την Ελλάδα.  Οι τουρκοκύπριοι συνεχώς υπέσκαπταν το κυπριακό κράτος και εκδήλωσαν ανταρσία το 1963.  Στη πορεία πήρε την εξουσία στην Ελλάδα το 1967 η προδοτική Χούντα, η οποία πολέμησε τον Μακάριο και μαζί με την ΕΟΚΑ Β διενήργησαν το πραξικόπημα το 1974.  Η Τουρκία εισέβαλε στην Κύπρο, κατάστρεψε, σκότωσε και διατηρεί ακόμα υπό την κατοχή το 37% του κυπριακού εδάφους.  Εξακολουθούν να υπάρχουν 1500 ελληνοκύπριοι αγνοούμενοι.  Τα διάφορα Σχέδια των Ηνωμένων Εθνών δεν είναι αποδεκτά, γιατί δεν κατοχυρώνουν κατά τρόπο δίκαιο τους ελληνοκυπρίους.  Για όλα τα «στραβά» φταιν οι τουρκοκύπριοι και οι Τουρκία.

Τουρκοκύπριοι:  Οι ελληνοκύπριοι πολέμησαν το 1955-59 για την ένωση με την Ελλάδα, παραγνωρίζοντας τα δικαιώματα των τουρκοκυπρίων.  Τελικά δημιουργήθηκε το κυπριακό κράτος, το  οποίο οι ελληνοκύπριοι συνεχώς υπέσκαπταν.  Το 1963 ο Μακάριος προσπάθησε να ανατρέψει τη συνταγματική τάξη.  Τη δεκαετία του 1960 οι τουρκοκύπριοι εγκλωβίστηκαν σε θυλάκους και οι ελληνοκύπριοι προσπαθούσαν συνεχώς να τους εξοντώσουν. Το 1974 οι Ελληνοκύπριοι και η ελληνική χούντα επιχείρησαν με πραξικόπημα να επιτύχουν την ένωση της Κύπρου με την Ελλάδα.  Η Τουρκία επενέβη για να σώσει τους τουρκοκυπρίους αλλά και πάλι πολλοί τουρκοκύπριοι σκοτώθηκαν και υπάρχουν 500 τουρκοκύπριοι αγνοούμενοι.  Έκτοτε  οι τουρκοκύπριοι πιστεύουν πως οι δυο κοινότητες πρέπει να ζουν χωριστά στα πλαίσια μιας πολύ χαλαρής ομοσπονδίας.  Για όλα τα «στραβά» φταιν οι ελληνοκύπριοι και η Ελλάδα.
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Η διεθνής κοινότητα κράτησε, σε γενικές γραμμές, απόσταση και από τις δυο κοινότητες.  Αναγνώρισε μεν την Κυπριακή Δημοκρατία υπο ελληνοκυπριακή ηγεσία αλλά μέσα από πολλά ψηφίσματα και θέσεις υποστήριξε ρεαλιστικές προσεγγίσεις που δεν είναι αρεστές σε πολλούς.  

Σε ό,τι αφορά το δίκαιο, ποιος θα βρει άκρη σε αυτό τον κόσμο;  Στον κόσμο της Γάζας, του Νταρφούρ, των 40,000 παιδιών που πεθαίνουν από την πείνα καθημερινά αφ’ ενός, και στον κόσμο των πολυτελών θαλαμηγών, της προκλητικής αφθονίας και χλιδής αφ’ ετέρου. Που εφαρμόσθηκε πραγματικά το δίκαιο για να το βρούμε και μεις εδώ στην Κύπρο;  Και ποιο είναι το δίκαιο σε αυτό τον άδικο κόσμο;  

Μέσα στην πιο πάνω συγχυσμένη ατμόσφαιρα διεξάγονται και οι συνομιλίες στην Κύπρο.  Χωρίς να γνωρίζω πολλές λεπτομέρειες θα έκανα τρεις γενικές παρατηρήσεις πάνω σε αυτά που συζητούνται:

1. 
Δεν πιστεύω πως είναι αντικειμενικά σωστό και βιώσιμο η ελληνοκυπριακή πλευρά να εισηγείται να εκλέγεται ο πρόεδρος και ο αντιπρόεδρος της Δημοκρατίας με βάση ενιαίο κατάλογο από όλο το λαό.  Σε  μια τέτοια περίπτωση οι ελληνοκύπριοι θα καθορίζουν τον τουρκοκύπριο αντιπρόεδρο/πρόεδρο λόγο πληθυσμιακής πλειοψηφίας, πράγμα που δεν συνέβαινε ούτε στο Σύνταγμα του 1960.

2.
Δεν μπορεί οι τουρκοκύπριοι να επιμένουν σε στρατιωτικό επεμβατικό δικαίωμα της Τουρκίας στην Κύπρο, που είναι μέλος της Ευρωπαϊκής Ένωσης, στην οποία η Τουρκία προσδοκά να ενταχθεί.  Τέτοιο «δικαίωμα» απαγορεύεται άλλωστε από τον καταστατικό χάρτη των Ηνωμένων Εθνών και από τους ευρωπαϊκούς θεσμούς.  Δηλαδή τον 21ο αιώνα θα νομιμοποιήσουμε την στρατιωτική εισβολή μιας χώρας σε εδάφη άλλης χώρας;
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3.
Στο περιουσιακό, υπό τις σημερινές συνθήκες ούτε οι απόλυτες θέσεις του Ταλάτ ούτε εκείνες του Χριστόφια θα οδηγήσουν πουθενά.  Υπάρχουν πολλά ψηφίσματα των Ηνωμένων Εθνών που καθορίζουν το μέτρο και τη μεθοδολογία για το θέμα αυτό.  Υπάρχει όμως και η Συμφωνία Μακαρίου-Ντενκτάς του 1977, που προνοεί πως ζητήματα αρχής όπως το δικαίωμα περιουσίας «είναι ανοικτά προς συζήτηση λαμβανομένης υπόψη της θεμελιακής βάσης του δικοινοτικού ομοσπονδιακού συστήματος και ορισμένων πρακτικών δυσκολιών που δυνατό να προκύψουν για την τουρκοκυπριακή κοινότητα».   Αυτή η συμφωνία, αν υπάρξει καλή θέληση, μπορεί να οδηγήσει στη χρυσή τομή.

Ο Αισχύλος είχε πει πως «δεν μαθαίνει κανείς παρά μόνο τη μισή αλήθεια όταν ακούει τη μια παράταξη απ’ τις δύο».  Χριστόφιας και Ταλάτ έχουν καθήκον να ακούσουν προσεκτικά ο ένας τον άλλο και να γυρέψουν το δίκαιο, αφού λάβουν υπ’ όψη τα επιχειρήματα, τα λάθη, τις παραλείψεις και τις αμαρτίες όλων των Κυπρίων.  Διαφορετικά θα μείνει η Κύπρος μοιρασμένη στα δύο, πράγμα αντίθετο προς τα συμφέροντα και των ελληνοκυπρίων και των τουρκοκυπρίων.
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