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ΠΕΡΙΜΕΝΟΝΤΑΣ ΤΟΥΣ ΒΑΡΒΑΡΟΥΣ
(Ποίημα του Κωνσταντίνου Καβάφη)
Θυμάμαι, αρχές Νοεμβρίου 2012, που περιμέναμε όλοι πως στο Eurogroup στις 13 Νοεμβρίου θα εγκρινόνταν προκαταρκτικά το δάνειο για την Κύπρο.  Ήταν απόλυτη η ανάγκη να εγκριθή άμεσα το δάνειο για να αποφύγει η χώρα και οι τράπεζες της την πτώχευση.  Το δάνειο όμως δεν εγκρίθηκε τότε.  Είχαμε καθυστερήσει ήδη πολύ  και οι Ευρωπαίοι δεν ήταν έτοιμοι να ανάψουν το πράσινο φως.  

Όλοι στην Κυβέρνηση και ιδιαίτερα στο Υπουργείο Οικονομικών άρχισαν τότε να τρέχουν δεξιά και αριστερά και να σηκώνουν κάθε λιθαράκι για να βρουν χρήματα.  Πήγαν παντού, στη Μόσχα, στο Πεκίνο, απευθύνθηκαν σε ξένες τράπεζες που λειτουργούν στην Κύπρο, στους Κύπριους πολίτες μέσω κρατικών ομολόγων, στα ταμεία των Ημικρατικών Οργανισμών για να βρουν χρήματα και να μπορέσουν να πληρώσουν τα βασικά έξοδα.  

Και εν τω μεταξύ όλοι στη Κύπρο περίμεναν την Τρόϊκα και τα χρήματα της.  Μαζί και ο πρόεδρος της Δημοκρατίας, που κατά καιρούς είχε χαρακτηρίσει τους Τροϊκανούς και τις «αγορές» ως «κλεφταράδες» του εθνικού πλούτου των λαών.  Κάθισε και περίμενε λοιπόν και ο πρόεδρος τους «κλεφταράδες» με κομμένη ανάσα.  Μάλιστα έκανε και μια δήλωση ξαφνικά από τις Βρυξέλλες, πως ήταν έτοιμος να υπογράψει το «Μνημόνιο».  Για να μην κατρακυλήσουν οι τράπεζες και η χώρα ολόκληρη στα τάρταρα, στον κάτω κόσμο.

Σκεφτόμουν λοιπόν που καταντήσαμε εμείς που κάποτε, όταν ήμουν στην Κυβέρνηση, στη Βουλή και στον πολιτικό χώρο για 30 χρόνια περηφανευόμαστε για την ανθηρή οικονομία μας.  Τώρα φθάσαμε στο χείλος του γκρεμού.  Και έτσι θυμήθηκα τον έλληνα ποιητή και φιλόσοφο της Αλεξάνδρειας Κωνσταντίνο  Καβάφη, που πριν εκατό περίπου χρόνια, κατά τρόπο προφητικό έγραψε το ποίημα «Περιμένοντας τους βαρβάρους». 

«Τι περιμένουμε στην αγορά συναθροισμένοι;  

Είναι οι βάρβαροι να φθάσουν σήμερα….  

Γιατί ο Αυτοκράτωρ μας τόσο πρωϊ σηκώθη 

και κάθεται στης πόλεως την πιο μεγάλη πύλη,

  στο θρόνο απάνω, επίσημος, φορώντας την κορώνα;  

Γιατί οι βάρβαροι θα φθάσουν σήμερα 

κι’ ο Αυτοκράτωρ περιμένει να δεχθή

τον αρχηγό τους… 
Περίμεναν λοιπόν, ο δικός μας «Πρόεδρος-Αυτοκράτωρ» με τους επιτελείς του την έλευση των «βαρβάρων» για να σωθούμε.

Τα χρήματα όμως δεν ήρθαν ούτε τον Δεκέμβρη.  Τα δημόσια ταμεία ήσαν άδεια.  Δεν μπορούσαν να πληρωθούν ούτε οι μισθοί των δημοσίων λειτουργών.  Και έτσι η Κυβέρνηση κατέφυγε στα Ταμεία Συντάξεων των υπαλλήλων των Ημικρατικών Οργανισμών, πράγμα απίστευτο για μια χώρα.  Να  είναι πιο αναξιόπιστη και από τον παντοπώλη της γειτονιάς που μπορεί πληρώσει τους υπαλλήλους του.  Οι δε τράπεζες της χώρας εξακολουθούσαν να επιβιώνουν δανειζόμενες συνεχώς χρήματα από το ELA (Emergency Liquidity Assistance – Ταμείο Έκτακτης Ρευστότητας).  Χωρίς αυτό το Ταμείο οι Τράπεζες θα πέθαιναν από ασφυξία (απέσυραν πέραν των €10 δισεκατομμυρίων από το Ταμείο).  Το Ταμείο αυτό ανήκει στους «κλεφταράδες», τους «βαρβάρους» που περιμένουμε.

Η Βουλή των Αντιπροσώπων πέρασε με ταχύτατα φωτός καμμιά εικοσαριά νομοσχέδια για να ικανοποιήσει και αυτή τους «κλεφταράδες».  Δεν ακούστηκε σχεδόν ούτε τσιμουδιά ούτε ένσταση στη Βουλή, για τις νομοθεσίες αυτές, που στερούν από πολλούς πολίτες τα μέσα επιβίωσης.  Ήταν σαφές πως χωρίς αυτές τις νομοθεσίες η χώρα δεν θα μπορούσε να συνεχίσει τον δρόμο της.  Οι βουλευτές έσκυψαν το κεφάλι και σήκωσαν το χέρι για να ψηφίσουν «Ναι».  Ήταν η μόνη επιλογή.

Και θυμήθηκα και πάλιν τον Καβάφη:

«Γιατί μέσα στην Σύγκλητο μιά τέτοια απραξία;  ….. Γιατί οι άξιοι ρήτορες δεν έρχονται σαν πάντα 

να βγάλουνε τους λόγους τους, να πούνε τα δικά τους;  Γιατί οι βάρβαροι θα φθάσουν σήμερα, 

κι’ αυτοί βαριούνται ευφράδειες και δημηγορίες…»
Και ο καιρός περνά.  Έφυγε ο Ιανουάριος, φεύγει και ο Φεβρουάριος.  Τώρα στις Βρυξέλλες και το Βερολίνο άλλοι μιλούν για Μάρτιο, άλλοι για Μάϊο, άλλοι ίσως και για Σεπτέμβριο.  Με ποια όμως χρήματα θα ζήσει η Κύπρος μέχρι τότε;  Τι θα μπορέσει άραγε να κάνει ο νέος πρόεδρος;  Πως θα τα βγάλει πέρα ο αγαπητός μου Νίκος Αναστασιάδης που είναι ο αδιαμφισβήτητος νικητής των εκλογών;  

Ο καιρός περνά λοιπόν και η Τρόϊκα δεν έρχεται.  Ούτε τα χρήματα έρχονται.  Στις Βρυξέλλες οι όροι για τη Δανειακή Σύμβαση πολλαπλασιάζονται και γίνονται όλο και πιο δύσκολοι, πολύ καταπιεστικοί.  Με δυό λόγια αργήσαμε, αμελήσαμε και τώρα έχει ανοιχθή το Κουτί της Πανδώρας με τα μύρια κακά.

Και συνεχίζει ο Καβάφης:

«Γιατί να αρχίσει μονομιάς αυτή η ανησυχία;  

Γιατί αδειάζουν γρήγορα οι δρόμοι κι’ οι πλατείες 

κι’ όλοι γυρνούν στα σπίτια τους πολύ συλλογισμένοι;  

Γιατί ενύχτωσε κ’ οι βάρβαροι δεν ήλθαν… 

Και τώρα τι θα γίνουμε χωρίς βαρβάρους;

Οι άνθρωποι αυτοί ήσαν μια κάποια λύση».
Είναι γεγονός πως στη ζωή όλων μας και των ανθρώπων και των κρατών, αν δεν προσέξουμε, θα εμφανισθούν κάποια στιγμή οι «βάρβαροι» του Καβάφη.  Για να ορθολογίσουν τις σκέψεις και τις πράξεις μας.  Για να μας προσφέρουν την επιβίωση, έστω μέσα από  όρους πολύ σκληρούς.  

Αν δεν προσέξουμε!  Όπως δεν προσέξαμε και στην Κύπρο πριν 4-5 χρόνια.  Και έτσι καθόμαστε σήμερα και περιμένουμε με αγωνία την Τρόϊκα, τους «βαρβάρους», σαν τον από μηχανής Θεό.  Που θα ήταν αχρείαστος αν προσέχαμε πριν κάποια χρόνια.  Τότε που ανοίξαμε τα κρατικά ταμεία προς την «δίκαιη κοινωνία» και τα αδειάσαμε.  Τότε που οι Τράπεζες μας άνοιξαν τα δικά τους ταμεία και βούλιαξαν, συμπαρασύροντας μαζί τους τον λαό.

Καλέ φίλε Νίκο Αναστασιάδη.  Δεν έχω καμμιά αμφιβολία πως είσαι έμπειρος, σώφρων, έντιμος και άξιος, με εξαίρετες διασυνδέσεις στον Ευρωπαϊκό χώρο.  Η μοίρα σου επιφύλαξε, όπως δείχνουν όλες οι δημοσκοπήσεις, να παραλάβεις την προεδρική σκυτάλη την στιγμή που περιμένουμε τους «βαρβάρους».  Χειρίσθου το θέμα με σύνεση και σωφροσύνη.  Αυτή την δύσκολη ώρα, όπως λέει και ο Καβάφης, είναι και οι βάρβαροι «μια κάποια λύση».
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