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ΣΤΟ ΔΡΟΜΟ ΤΟΥ ΠΛΑΤΩΝΑ ΚΑΙ ΤΟΥ ΚΑΡΑΜΑΝΛΗ

Καλέ μου φίλε Νίκο Αναστασιάδη,

Ο Πλάτων στην «Πολιτεία» του αναφέρεται στην ιδανική οργάνωση και διαχείριση ενός κράτους, λέγοντας πως θα μπορούσε αυτή να επιτευχθή «εάν οι φιλόσοφοι βασιλεύσωσιν ή οι βασιλείς φιλοσοφήσωσιν γνησίως και ικανώς».

Σε μια δημοκρατία διοικούν οι εκλελεγμένοι άρχοντες.  Ο λαός με την ψήφο του τους παραδίδει το σκήπτρο της εξουσίας και της δύναμης.  Τους παραδίδει συνάμα την πολιτεία που πρέπει να κυβερνήσουν.  Εσύ, δυστυχώς, δεν παρέλαβες «πολιτείαν», αγαπητέ Νίκο.  Παρέλαβες ερείπια.  Είσαι ο άρχοντας που πρέπει να ενεργήσει με την Πλατωνική σοφία, «γνησίως και ικανώς» για να αναστρέψει την τραγωδία.  

Το πώς φθάσαμε ως εδώ τα τελευταία χρόνια είναι μια θλιβερή ιστορία σφαλμάτων, που έχουν περιγράψει εκατοντάδες αναλυτές.  Σφαλμάτων που αυτοί που τα διέπραξαν δεν είχαν το θάρρος να παραδεχθούν.

Διάβασα πρόσφατα ξανά την ιστορική ομιλία του τότε πρωθυπουργού της Ελλάδας Κωνσταντίνου Καραμανλή στις 7 Απριλίου 1983, κατά το επίσημο δείπνο προς τιμή του προέδρου Σπύρου Κυπριανού στην Αθήνα.  Ήμουν τότε Υπουργός των Εξωτερικών.  Είχε πει ο Καραμανλής:

«Δυστυχώς, έκτοτε έγιναν και νέα σφάλματα, στα οποία προσετέθησαν και τα εγκλήματα της χούντας και της Άγκυρας.  Σφάλματα που, χωρίς να τα αμφισβητούμε, τα επιρρίπτουμε ο ένας στον άλλο και όλοι μαζί στους ξένους.  Λησμονούμε όμως ότι οι ξένοι δεν θα μπορούσαν να μας αδικούν, εάν δεν τους διευκόλυναν τα σφάλματα τα δικά μας.  Ημπορεί αυτές οι διαπιστώσεις να είναι δυσάρεστες αλλά είναι χρήσιμες.  Γιατί η ομολογία ενός σφάλματος δεν βλάπτει, όπως πιστεύεται, αλλά ωφελεί.» 
Αυτοί είμαστε, λοιπόν, εμείς οι έλληνες, αγαπητέ Νίκο.  Οι αλάθητοι.  Βρήκαμε τον αποδιοπομπαίο τράγο.  Είναι οι ξένοι, όπως λέει και ο Καραμανλής.  Ποτέ εμείς οι ίδιοι.  Ίσως γι’ αυτό να μας επισκέφθηκε και ο Πάπας για να έχει προσωπική επαφή με την χώρα από την οποίαν εκπηγάζει το «αλάθητο».

Θα αναφερθώ σήμερα σε τρία θέματα, τα βασικότερα από αυτά που παρέλαβες.  Την οικονομία, το κυπριακό και το φυσικό αέριο.  Θα εκφρασθώ με ειλικρίνεια, όπως έπραττα πάντα, από τις δεκαετίες του 1960 και 1970, μέχρι τότε που παραιτήθηκα από τη θέση του Υπουργού των Εξωτερικών (Σεπτέμβριος 1983) μέχρι τους πυραύλους S300 (1997-1998), το Σχέδιο των Ηνωμένων Εθνών (2002-2004) και πολλά άλλα, που κατοπτρίζονται στα περισσότερα από 140 περίπου άρθρα που δημοσίευσα τα τελευταία 10 χρόνια.  Γνωρίζω πως οι θέσεις μου δεν είναι, πολλές φορές, πολιτικά αποδεκτές, γιατί στερούνται λαϊκισμού, έστω και αν δικαιώθηκα εκ των υστέρων.

1. Η οικονομία:  Εδώ, σαν νέος Ηρακλής, θα πρέπει να καθαρίσεις τους σταύλους του βασιλέα της Ήλιδας, Αυγείου.  Ο Ηρακλής το έπραξε σε μια μόνο μέρα.  Εσύ  διαθέτεις ίσως 30 ημέρες.  Πιστεύω, πως είσαι ο καταλληλότερος για να το πράξεις.  Συγκέντρωσες γύρω σου μια αξιόλογη ομάδα ανθρώπων, αλλά το πιο σημαντικό είναι το κύρος σου στις χώρες-κλειδιά, όπου λαμβάνονται οι αποφάσεις.

Ο προηγούμενος πρόεδρος είχε διαπράξει ένα καίριο σφάλμα.  Είναι κομμουνιστής, πράγμα που σέβομαι απόλυτα.   Δεν πας όμως στο Ναό του Κεφαλαίου στις Βρυξέλλες να ζητήσεις δανεικά, τονίζοντας την κομμουνιστική σου ιδιότητα και ταυτόχρονα αποκαλώντας τους Ευρωπαίους δανειστές σου «κλεφταράδες».  Δεν στέκεσαι μπροστά στον Επιτάφιο τη Μεγάλη Παρασκευή, δηλώνοντας πως είσαι άθεος και συνάμα ζητώντας από τους πιστούς χρήματα.  Αποκαλώντας ταυτόχρονα τους χριστιανούς «κλέφτες».  Για όνομα του Θεού!  Είναι θέμα κοινής λογικής!

Οι δανειστές είναι πάντοτε σκληροί και αδίστακτοι.  Θέλουν να διασφαλίσουν το «λαβείν» τους.  Οι όροι τους γίνονται πολύ πιο δύσκολοι και ανυπόφοροι, όταν καθυστερείς και πλησιάζεις την πτώχευση.  Αυτό συνέβη και σε μας.  Η οικονομία μας είχε τα μαύρα χάλια της το περασμένο καλοκαίρι.  Οι όροι της Δανειακής Σύμβασης όμως ήταν τότε κάπως υποφερτοί.  Δεν κάναμε όσα έπρεπε, για μήνες.  Φτάσαμε στο σημείο, στις 17 Δεκεμβρίου 2012, να δηλώνει επίσημα το Υπουργείο Οικονομικών πως οδεύουμε προς την καταστροφή, πως δεν μπορούμε να πληρώσουμε ούτε τους μισθούς των δημοσίων λειτουργών.  Τώρα ευρισκόμεθα μεταξύ ύπαρξης  και ανυπαρξίας.

Πρέπει λοιπόν πρωτίστως να σώσεις την χώρα, αγαπητέ Πρόεδρε.  Και μετά να την ανορθώσεις.   Και αυτή η ανόρθωση θα είναι το μεγάλο στοίχημα.  Πως και με ποια οικονομικά μέσα, ποιες επενδύσεις, ποιες καινοτόμες ιδέες, ποια έμπνευση, ποια δύναμη θα ανθίσουν ξανά οι αμυγδαλιές πάνω στην καμένη γη;  

Ίσως το φυσικό αέριο να είναι η μεγάλη, η τελευταία ελπίδα.

2.  Το κυπριακό πρόβλημα:  Αν στην οικονομία σφάλαμε τα τελευταία 5 χρόνια, στο κυπριακό σφάλλουμε τα τελευταία 50 χρόνια.  Για όλη αυτή την περίοδο πολλές πολιτικές ηγεσίες αναμασούν τις ίδιες τετριμμένες ασυναρτησίες. Λόγια χωρίς νόημα, χωρίς περιεχόμενο, που κανένα δεν ενδιαφέρουν.  Στο κυπριακό ευρισκόμαστε στον δικό μας κόσμο.  Τα Ηνωμένα Έθνη, η Ευρωπαϊκή Ένωση και οι εκπρόσωποι τους κατέστησαν «εχθροί» μας.  Με ελάχιστες εξαιρέσεις ευρισκόμαστε σε συνεχή αντιπαράθεση μαζί τους.  

Στο «βόρειο» τμήμα της Κύπρου η ζωή έχει πια τους δικούς της ρυθμούς.  Έχουν κτίσει τον δικό τους ξεχωριστό κόσμο με την στήριξη, τις πελώριες επενδύσεις, και τους εποίκους της Τουρκίας και με τη σιωπηρή συναίνεση της διεθνούς κοινότητας.

Θα δυσκολευθής πολύ με το κυπριακό, αγαπητέ Νίκο, έστω και αν δεν φταις εσύ για τις μέχρι σήμερα εξελίξεις.  Οι συνεχείς καθυστερήσεις «το σκότωσαν» «όπως σκότωσαν» και την οικονομία. Η άλλη πλευρά είναι πολύ μακρυά, δεν φαίνεται ούτε καν στον ορίζοντα.

Ίσως το φυσικό αέριο να είναι και στην περίπτωση αυτή η κρυφή, η τελευταία ελπίδα.

3.  Το φυσικό αέριο:  Το 1998, τότε που πρωτοξεκινούσα  με την ομάδα μου στο Υπουργείο Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού τις προσπάθειες για τα κοιτάσματα πετρελαίου και φυσικού αερίου, είχα αφ’ ενός το ισχυρό όραμα για την ανάπτυξη του πελώριου πλούτου που ενδεχομένως να διέθετε η Κύπρος αλλά αφ’ ετέρου σκεφτόμουν πως η μεγάλη αυτή ευλογία θα μπορούσε να αποδειχθή μια μέρα «συμφορά», αν δεν χρησιμοποιούσαμε τον πλούτο αυτό για να λύσουμε και το εθνικό μας πρόβλημα.  Είναι γι’ αυτό που έκανα και τις προτάσεις μου στα χρόνια που πέρασαν.

Πρόεδρε, είμαι της γνώμης, όπως λέω και πιο πάνω, πως το φυσικό αέριο είναι η κρυφή, τελευταία μας ελπίδα και για την οικονομία και για τη λύση του κυπριακού.  Πιστεύω πως μπορούμε να διαπραγματευθούμε μια λύση ευνοϊκή για μας και ταυτόχρονα, να χρησιμοποιήσουμε το φυσικό αέριο ως αντάλλαγμα της λύσης με τους τουρκοκυπρίους, την Τουρκία και την Ελλάδα. Αυτό εισηγούμαι και στο άρθρο μου «Υπάρχει καλή λύση για όλους;» που δημοσίευσα στις 15 Φεβρουαρίου 2012, το οποίο προκάλεσε το ενδιαφέρον πολλών ξένων κυβερνήσεων.

Η Τουρκία είναι μια πολύ επικίνδυνη χώρα,  που απέδειξε στο παρελθόν πως σχεδόν πάντοτε πραγματοποιεί τις απειλές της:  Εισβολή, 1974 (απειλούσε από το 1965).  Ανακήρυξη «κράτους», 1983.  Πύραυλοι S300, 1998.  Από την άλλη το φυσικό αέριο θα το αντλούμε μέχρι το 2045-50, πράγμα που προσφέρει στην Τουρκία ευρεία ευχέρεια κινήσεων και επιχειρημάτων.  

Αν αναμένουμε πως σε περίπτωση κρίσης ή σύγκρουσης θα μας σώσουν οι ξένες εταιρείες που ανέλαβαν την εκμετάλλευση των υδρογονανθράκων, πλανώμεθα πλάνην οικτράν, όπως πλανηθήκαμε και στο παρελθόν.  Οι ξένες εταιρείες απλώς θα συνεργασθούν με τον νέο αφέντη, όπως πράττουν και οι εκατοντάδες ξένες εταιρείες που λειτουργούν, συνεργάζονται και πληρώνουν φόρους στο καθεστώς στην κατεχόμενη περιοχή.

Αγαπητέ μου πρόεδρε, φίλε Νίκο,

Ο ίδιος ο Πλάτωνας θεωρεί την «πολιτείαν» του ανέφικτη.  Γράφει:  «Επί της γης ουδαμώς οιμαι αυτήν είναι, αλλ’ εν τω ουρανώ (δεν πιστεύω να υπάρξει στη γη, αλλά στον ουρανό).  Προσπάθησε, παρ’ όλα αυτά, αγαπητέ Νίκο, στηριζόμενος στην εντολή του λαού, «με σοφία, γνησιότητα και ικανότητα», ως «ο φιλοσοφών βασιλεύς» του Πλάτωνα, να κατορθώσεις το σχεδόν ακατόρθωτο.
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