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ΜΙΑ ΑΠΙΣΤΕΥΤΗ ΠΑΡΑΔΟΞΟΛΟΓΙΑ
Τον Μάιο του 2004 η Κύπρος εντάχθηκε στην Ευρωπαϊκή Ένωση μαζί με άλλες εννιά χώρες (Εσθονία, Λετονία, Λιθουανία, Τσέχικη Δημοκρατία, Σλοβακία, Σλοβενία, Πολωνία, Ουγγαρία και Μάλτα).  Ήμασταν τότε το κόσμημα στο στέμμα των νεοεισαχθεισών χωρών, οι πλούσιοι και οικονομικά ισχυροί.  

Σήμερα, οκτώ χρόνια μετά, οι άλλες εννιά χώρες επιβιώνουν χωρίς μνημόνια, έστω μέσα από δυσκολίες.  Εμείς, οι άλλοτε ισχυροί, δυστυχώς, μεταφέρουμε τον δίσκο της επαιτείας από τη Μόσχα στο Πεκίνο και τελικά στο αφιλόξενο μονοπάτι της Τρόικα.

Η «δίκαιη κοινωνία» του προέδρου Χριστόφια δεν μπόρεσε να λειτουργήσει.  Φυσικά ο πρόεδρος έπρεπε να ήξερε πως η υφήλιος δεν είναι ούτε σήμερα, ούτε υπήρξε ποτέ, η Γη Χαναάν, η «Γη της Επαγγελίας».  Από τότε που ο Θεός έδιωξε τους προγόνους μας από τον Παράδεισο, γιατί όπως φαίνεται, το καλούπι μας βγήκε πιο «πονηρό» από ό,τι ο Πλάστης μας επιθυμούσε, οι άνθρωποι έγιναν σκληροί και απάνθρωποι, ρεαλιστές και αδίστακτοι, τύπου Wolfgang Schäuble.  
Έτσι, ο γελαστός, παλιός φίλος Δημήτρης του 2008, που πίστευε πως όλα θα πήγαιναν καλά την πρώτη πενταετία του και ακόμα καλύτερα τη δεύτερη, μεταμορφώθηκε σε κλαίοντα πρόεδρο στο τέλος του 2012.  Δεν θα μπω στις λεπτομέρειες για τις ευθύνες της Κυβέρνησης, τις μεγάλες ευθύνες των τραπεζών και άλλων, που καλύφθηκαν από χιλιάδες άρθρα για το ποιος φταίει και ποιος δεν φταίει.  Σίγουρα όμως ο ηγέτης μια χώρας έχει ευθύνη, όταν τα πάντα καταρρέουν γύρω του.  Ιδίως όταν ο Υπουργός του των Οικονομικών κάνει επίσημα έκκληση για να «αποτρέψουμε τον τρομοκρατικό κίνδυνο της καταστροφής» (Δήλωση 7 Δεκεμβρίου 2012). Και όταν η Κυβέρνηση ζητά δάνειο στις 17 Δεκεμβρίου 2012 από τα Ταμεία Συντάξεων Ημικρατικών Οργανισμών για να αποφύγει την πτώχευση.  

Περιφερόμαστε λοιπόν «ανά τας οδούς και τας ρύμας» της Ευρώπης, με το στέμμα του Ευρωπαίου προέδρου στο κεφάλι, φορώντας την κελεμπία του πετρελαιοπαραγωγού και κρατώντας ταυτόχρονα τον δίσκο της επαιτείας στο χέρι.  Η εμφάνιση μας αποτελεί μια παραδοξολογία και μια αντίφαση, που δύσκολα συναντά κανείς, ακόμα και σε αυτό τον παράξενο πλανήτη.

Είμαστε μια πολύ μικρή χώρα.  Το μέγεθος της οικονομίας μας (€17 δις ή $22 δις) ισοδυναμεί με λίγο περισσότερο από το ένα τοις χιλίοις της Ευρωπαϊκής Οικονομίας ($20 τρις) και με το τρία τοις δεκάκις χιλίοις της παγκόσμιας οικονομίας ($60 τρις). Η συμβολή μας στο παγκόσμιο και το ευρωπαϊκό οικονομικό γίγνεσθαι είναι συνεπώς σχεδόν ανύπαρκτη.

Και όμως, παρά το μικρό μας μέγεθος, την πάθαμε ξανά.  Θυμάμαι το 1974, τότε που τα πάντα ανατράπηκαν και η ζωή μας και οι περιουσίες μας,  μέσα από καταλυτικά και βίαια γεγονότα.  Τότε όμως αντιμετωπίσαμε πραξικόπημα και τουρκική εισβολή. Τώρα ποιος εισέβαλε στη ζωή μας;  

Φαίνεται δυστυχώς πως ο ένοχος και ο εισβολέας είμαστε εμείς οι ίδιοι και μερικοί από τους ηγέτες της Κύπρου.  Κόψαμε μόνοι μας το λαιμό μας.

Δεν είναι η πρώτη φορά που οι ελληνοκύπριοι και ο ελληνισμός ευρύτερα δεν εκτιμούμε σωστά τα δεδομένα και πληρώνουμε το πικρό τίμημα.

· Την πάθαμε το 1963, όταν κακώς δοκιμάσαμε να τροποποιήσουμε το Σύνταγμα και σπείραμε τη διχοτόμηση.

· Την πάθαμε το 1974, όταν εκτιμώντας λανθασμένα τους ισχυρούς του διεθνούς χώρου και την αδίστακτη Τουρκία, ανοίξαμε, μέσα από το Ελληνικό και Ελληνοκυπριακό πραξικόπημα, την πόρτα για την τουρκική εισβολή, που δεν πιστεύαμε πως θα γινόταν.

· Την πάθαμε όταν, στα χρόνια που πέρασαν, απορρίπταμε τις ευκαιρίες για λύση του κυπριακού την μια μετά την άλλη, μέχρις ότου το πρόβλημα μας κατέστη από δυσεπίλυτο, σχεδόν άλυτο. 

· Την πάθαμε όταν το 1983, παρά τις προειδοποιήσεις που είχαμε, για ανακήρυξη «κράτους», απορρίψαμε την πρωτοβουλία των Ηνωμένων Εθνών. Ήταν τότε που παραιτήθηκα από τη θέση του Υπουργού των Εξωτερικών.  Αυτό το «κράτος» δυστυχώς σήμερα προωθείται από πολλούς ως κράτος, χωρίς εισαγωγικά.  
· Την πάθαμε το 1998, όταν όλα τα κόμματα προωθούσαν την αγορά και άφιξη των πυραύλων S300 (το κόμμα των Φιλελευθέρων ήταν η μόνη εξαίρεση) και πετάξαμε $270 εκατομμύρια στα βουνά της Κρήτης.

· Την πάθαμε το 2000/2001 με το χρηματιστήριο.

· Την πάθαμε και το 2012 με την Τρόικα, που οι μηχανισμοί της θα κατεδαφίσουν σε μεγάλο βαθμό τη ζωή και την οικονομία μας.  Φυσικά, εδώ που φθάσαμε, χωρίς την Τρόικα, δεν θα υπάρχει ούτε ζωή ούτε οικονομία για να κατεδαφισθούν.

Αυτό που με προβληματίζει σήμερα αν κρίνω από τις αρνητικές παρελθοντικές μας επιδόσεις, είναι οι προοπτικές του πετρελαίου και του φυσικού αερίου.  Θα ήθελα λοιπόν να επισημάνω δυό βασικούς φόβους μου για μια ακόμα φορά.

1. Πιστεύω έντονα πως χειριζόμαστε πολύ λανθασμένα το θέμα των υδρογονανθράκων.  Δεν θέλουμε να τους χρησιμοποιήσουμε σαν καταλύτη για επίλυση του κυπριακού και των ευρύτερων προβλημάτων Κύπρου-Ελλάδας-Τουρκίας.  Το πετρέλαιο και το φυσικό αέριο θα υπάρχουν στην περιοχή μας τα επόμενα 30-50 χρόνια, μέχρις ότου αντληθούν τα κοιτάσματα.  Αποτελούν μεγάλο πλούτο, για μεγάλο χρονικό διάστημα για μια μικρή χώρα.  Δίπλα μας στην περιοχή μας όμως, υπάρχει ένας αδίστακτος, ισχυρός και επικίνδυνος διεκδικητής, η Τουρκία.  Τελικά φοβάμαι πως αν δεν αλλάξουμε τακτική, θα την πάθουμε και πάλι κάποια μοιραία στιγμή στα επόμενα 30 χρόνια.   Όπως την πάθαμε και στις άλλες περιπτώσεις που αναφέρω πιο πάνω, για τις περισσότερες από τις οποίες είχα προειδοποιήσει χωρίς να εισακουσθώ.  Δυστυχώς για μας η Τουρκία θα έχει αρκετές προφάσεις για να δικαιολογήσει την πιθανή δράση της, όπως έκανε και στο παρελθόν.  

2. Το φυσικό αέριο, που πρωτοξεκίνησα τις προσπάθειες για ανεύρεση του το 1998, δεν μπορεί να μας εξασφαλίσει χρηματοδότηση (δεν είναι bankable) σε αυτό το στάδιο γιατί ακόμα ευρισκόμαστε στην αρχή της διαδικασίας.  Αυτή είναι η αλήθεια, δεν πρέπει να έχουμε καταστροφικές αυταπάτες.
Για να καταστεί το φυσικό αέριο εμπορικά εκμεταλλεύσιμο θα πρέπει να συμπληρωθούν τα ακόλουθα στάδια:

(α)
Χρειάζεται να γίνουν 1-2 πρόσθετες γεωτρήσεις στο τεμάχιο 12 για να βεβαιωθεί η ποσότητα.

(β)
Χρειάζονται επενδυτές και χρηματοδότες για τον υποθαλάσσιο αγωγό και για το τερματικό υγροποίησης (κόστος $1,5 δις για τον αγωγό και $10-12 δις για το τερματικό).

(γ)  
Για να εξευρεθούν τα πιο πάνω πελώρια ποσά πρέπει να διαπιστωθεί απόλυτα η επάρκεια του αερίου για 20-25 χρόνια, να υπολογισθεί κατά προσέγγιση η δυνατότητα και οι τιμές πώλησης για τα επόμενα 20-25 χρόνια και να κριθούν με θετικότητα ο πολιτικός και στρατιωτικός κίνδυνος στην Κύπρο και την περιοχή.
(δ) 
Πρέπει να αρχίσει η άντληση του αερίου.

Ένα κυπριακό ρητό λέει:  «Καλύτερα να σου βγη το μάτι, παρά να σου βγη το όνομα».  Εμάς δυστυχώς μας βγήκαν και τα δυό.  Στραβωθήκαμε και δεν αντιληφθήκαμε έγκαιρα το πρόβλημα μας και συνάμα χάσαμε και την αξιοπιστία μας.    

Το σκοτάδι που υπάρχει σήμερα μπορεί να το διαλύσει στο μεσοπρόθεσμο μέλλον, το φως της ελπίδας και της οικονομικής ανάκαμψης  μέσα από την ανάπτυξη αν βρεθεί η αναγκαία χρηματοδότηση.  Ελπίζω και μέσα από το φυσικό αέριο, από το 2020 και μετά, αν είμαστε σώφρονες στη διαχείριση του.
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