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16 Ιουλίου 2009
ΨΗΦΙΣΜΑ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ ΑΣΦΑΛΕΙΑΣ 430 (1978) 

ΜΕ ΓΕΥΣΗ ΓΚΡΕΗΠΦΡΟΥΤ

Οι ειρηνευτικές δυνάμεις – αντίθετα με τα 

διαμάντια – δεν είναι για πάντα
Ηγέρθη πρόσφατα το θέμα της Ειρηνευτικής Δύναμης των Ηνωμένων Εθνών για την Κύπρο.  Για πόσο καιρό θα μείνει ακόμα;  Άραγε για όσο διαρκεί το πρόβλημα;

Και αν το Συμβούλιο Ασφαλείας  κρίνει πως οι στοχεύσεις των ελληνοκυπρίων ή των τουρκοκυπρίων είναι έξω από τα πλαίσια «του ιστορικού συμβιβασμού», θα αφήσει την Ειρηνευτική του Δύναμη εδώ στην Κύπρο να παρακολουθεί ένα ατέρμονο θέατρο του παραλόγου και θα εγκαταλείψει άλλες περιοχές της υφηλίου, που είναι ήδη πνιγμένες στο αίμα και έχουν ανάγκη επιτήρησης και σωτηρίας;
Η Ειρηνευτική Δύναμη της Κύπρου ιδρύθηκε με το ψήφισμα 186 (1964) του Συμβουλίου Ασφαλείας για περίοδο τριών μηνών για «να αποτρέψει την επανάληψη των συγκρούσεων και να επαναφέρει το νόμο και την τάξη».  Έκτοτε η εντολή ανανεώθηκε εκατόν περίπου φορές.  

Να μη ξεχνάμε πως αν οποιοδήποτε από τα Μόνιμα Μέλη του Συμβουλίου Ασφαλείας (το κάθε ένα διαθέτει δικαίωμα βέτο) αποφασίσει πως «μπουχτίσαμε με το θέμα της Κύπρου» και δεν αποδεχθεί την ανανέωση, τότε η Ειρηνευτική Δύναμη φεύγει και μένουμε μόνοι με το Θεό και τη Μοίρα μας.  
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Τα Μόνιμα Μέλη αποτελούνται από τους «κακούς μας δαίμονες τους Άγγλους»   (ρήση  Χριστόφια),  από  τους   «αν-εν-κακόν-τζαι-ξορισ’-το Αμερικανούς» (ρήση Τάσσου Παπαδόπουλου), τους Γάλλους, τους Ρώσους και τους Κινέζους, οι οποίοι όλοι μαζύ ομόφωνα με όλα τα άλλα μέλη του Συμβουλίου Ασφαλείας, προσπάθησαν το 2003 να μας επιβάλουν «δόλια» με το ψήφισμα 1475 (2003), το «καταραμένο» Σχέδιο Αναν, το οποίο Σχέδιο .σύμφωνα με το πιο άνω ψήφισμα «αποτελούσε μια μοναδική βάση για περαιτέρω διαπραγματεύσεις για κατάληξη σε συνολική λύση του προβλήματος».  Όλοι τους λοιπόν στο Συμβούλιο Ασφαλείας, στην πραγματικότητα ολόκληρη η διεθνής κοινότητα, είναι Εχθροί μας.  Όταν όμως τους χρειαζόμαστε για την Ειρηνευτική Δύναμη γίνονται οι Άγγελοι μας. 

Σχετικά λοιπόν με το θέμα της Ειρηνευτικής Δύναμης θυμήθηκα την απίστευτη περιπέτεια που ζήσαμε  στις 15 Ιουνίου 1978, όταν στη Νέα Υόρκη στήθηκε ολόκληρη πολεμική μηχανή για το ψήφισμα 430 (1978) του Συμβουλίου Ασφαλείας για την ανανέωση της Ειρηνευτικής Δύναμης.
Η σύνοδος του Συμβουλίου Ασφαλείας άρχισε στις 9 το πρωϊ της 15ης Ιουνίου 1978 και περατώθηκε περί τις 5 το πρωϊ της επόμενης μέρας, 16ης Ιουνίου. Διήρκεσε δηλαδή 20 ώρες και χαρακτηρίστηκε ως η μακρότερη σύνοδος του Συμβουλίου Ασφαλείας μέχρι τότε.

Ήμασταν όλοι εκεί.  Ήμουν, ως Υπουργός των Εξωτερικών, επικεφαλής της κυπριακής αντιπροσωπείας.  Είχα μαζί μου τον πρέσβη μας στη Νέα Υόρκη Ζήνωνα Ρωσσίδη, τον Πρέσβη της Ελλάδας Γεώργιο Παπούλια, τους Κύπριους διπλωμάτες και μετέπειτα πρέσβεις Ανδρέα Ιακωβίδη, Χαράλαμπο Χριστοφόρου,   Μιχάλη  Σιεριφη,  James  Δρουσιώτη,  Ερατώ  Κοζάκου 
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Μαρκουλλή και τον Άκη Στεφανίδη και άλλους. Στην τουρκοκυπριακή όχθη ήταν ο Ραούφ Ντενκτάς με μεγάλο επιτελείο, από τούρκους και τουρκοκύπριους.

Άρχισε λοιπόν μια  μαραθώνια σύνοδος στην προσπάθεια να υιοθετηθεί με κοινή συναίνεση ένα ψήφισμα.  Προσφώνησα το Συμβούλιο Ασφαλείας.  Κάναμε δεκάδες επαφές αλλά δεν καταλήγαμε.  Ήμασταν όλοι στο Delegates Lounge των Ηνωμένων Εθνών, στη μια πλευρά οι ελληνοκύπριοι και στην άλλη οι τουρκοκύπριοι.  Αργά το βράδυ αφίχθησαν και αρκετές σύζυγοι, ή  κα Ντενκτάς, η σύζυγος μου Λέλια, η Τερέζα Ρωσσίδη, η Πάμελα Ιακωβίδη, η κα Παπούλια, η Ρίτσα Χριστοφόρου και παρακολουθούσαν τη διαδικασία που δεν είχε τέλος.

Το μεσάνυχτα ακριβώς, τα Ηνωμένα Έθνη μας ειδοποίησαν όλους πως η εντολή της Ειρηνευτικής Δύναμης είχε λήξει και πως θα άρχιζε η απόσυρση της.  Ήμουν σε συνεχή τηλεφωνική επικοινωνία με τον πρόεδρο Κυπριανού,  ο οποίος παρακολουθούσε από τη Λευκωσία και μου ζήτησε να κάνω ό,τι μπορώ για να λυθεί το αδιέξοδο.  Με την παρέμβαση ανωτέρων λειτουργών των Ηνωμένων Εθνών διευθετήθηκε προσωρινά μια μέθοδος που είχε χρησιμοποιηθεί και στο παρελθόν.  Είναι γνωστή με το όνομα «stop the clock» (Σταματήστε το ρολόι).  Έτσι οι δείκτες του ρολογιού των Ηνωμένων Εθνών επανήλθαν και σταμάτησαν στα μεσάνυχτα για κάποιο χρονικό διάστημα.  Όλοι γνωρίζαμε πως αν αποσυρόταν επίσημα στο στρατόπεδο της η Ειρηνευτική Δύναμη, θα μπορούσε να κινηθεί απειλητικά προς τη νεκρή ζώνη, αλλά και αλλού ο τουρκικός στρατός.  Η κατοχή ήταν ακόμα πολύ νωπή και η κατάσταση στην Κύπρο ήταν ρευστή και ασταθής.  
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Αρκετά μέλη του Συμβουλίου Ασφαλείας επιχειρηματολογούσαν πως η τήρηση της ειρήνης (peace keeping) πρέπει να ακολουθείται σε λογικό χρονικό διάστημα από μόνιμη ειρήνη (peace making).  Οι Ειρηνευτές έχουν μια σημαντική αποστολή, την διατήρηση της παγκόσμιας ειρήνης.  Δεν μπορεί κανείς να τους κρατά σε μια περιοχή για πάρα πολύ χρόνο, έστω και αν πληρώνει τα έξοδα τους.  Δεν είναι μισθοφόροι.  Είναι εντολοδόχοι ειρηνευτές και υπάρχουν πολλές εστίες ανάφλεξης στην υφήλιο όπου οι υπηρεσίες τους χρειάζονται.  Αρκετοί θεωρούσαν τα 14 χρόνια που βρίσκονταν μέχρι τότε οι Ειρηνευτές  στην Κύπρο ως πάρα πολλά.  Και όμως 31 χρόνια μετά (σύνολο 45 χρόνια), οι ειρηνευτές είναι ακόμα εδώ!   
Περί τις 2 το πρωί της 16ης Ιουνίου ο βρετανός πρέσβης Sir Ivor Richard μαζί με τον Ινδό πρέσβη Jaipal μας παρουσίασαν ένα νέο προσχέδιο. Το μελετήσαμε και είπαμε κατ’ αρχήν «Ναί».  Πήγαν μετά απέναντι στον Ραούφ Ντενκτας που συγκατατέθηκε και εκείνος.
Ξύπνησαν τον Βάλντχαιμ, ο οποιος επέστρεψε στο κτίριο.  Χρησιμοποίησαν μια βοηθητική αίθουσα δίπλα στην αίθουσα του Συμβουλίου Ασφαλείας.  Άναψαν τα φώτα στη μια πλευρά, είχαμε μισοσκόταδο.  Ο Βάλντχαιμ και το επιτελείο του στη μια πλευρά, εμείς στην άλλη.  Ο Ντενκτάς θα ακολουθούσε.

Ο Βάλντχαιμ ήταν έτοιμος να αρχίσει, όταν ο 86χρονος πρέσβης Ζήνων Ρωσσίδης (παλιός σημαντικότατος συνεργάτης του Μακαρίου) σηκώθηκε διακριτικά από τη θέση του δίπλα μου και ενώ όλοι κοιτούσαμε με περιέργεια, πήγε στο βάθος της αίθουσας, στο μισοσκόταδο, κάθησε, άνοιξε τον χαρτοφύλακα του, έβγαλε μια πετσέτα και δυο γκρέηπφρουτ, τα καθάρισε, τα έφαγε και επανήλθε στη θέση του.  
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Ήταν τρεις ακριβώς το πρωί.  Ήταν η ώρα που ο Ζήνων και η Τερέζα Ρωσσίδη ξυπνούσαν κάθε βράδυ για να φάνε από δυο γκρέηπφρουτ ο καθένας.  Ήταν μέρος μιας σύνθετης διατροφικής διαδικασίας του Ρωσσίδη που για τον ίδιο ήταν ιερή.  

Τα γκρέηπφρουτ μας έφεραν τύχη.  Δεχτήκαμε και μεις τελικά και ο Ντενκτας.  Κάλεσαν ξανά τα μέλη του Συμβουλίου Ασφαλείας (του οποίου η σύνοδος τυπικά συνεχιζόταν) και έτσι περί τις 5 το πρωί της 16ης Ιουνίου υιοθετήθηκε το ψήφισμα 430 (1978).  Είχε τελειώσει μια 20ωρη μέρα.  Είχε αρχίσει μια νέα εντολή για την Ειρηνευτική Δύναμη, εμποτισμένη με γεύση γκρέηπφρουτ.

Το δίδαγμα:  «Τα διαμάντια μπορεί να είναι για πάντα», όπως διαφήμιζε από το 1938 ο δισεκατομμυριούχος Harry Oppenheimer της μεγάλης εταιρείας De Beers της Νότιας Αφρικής.  Οι Ειρηνευτικές Δυνάμεις όμως δεν είναι για πάντα.  Και δεν πρέπει να εκνευριζόμαστε ούτε να μιλάμε για εκβιασμό όταν κάποιοι μας λεν την αλήθεια.
Αν δεχόμασταν άλλωστε την αλήθεια την ώρα που έπρεπε, αν αντιδρούσαμε θετικά σε έστω και μόνο μια από τις 15 Πρωτοβουλίες/Σχέδια που μας προτάθηκαν τα τελευταία 60 χρόνια και εμείς απορρίψαμε (δες άρθρο μου της 30/01/2008) δεν θα χάναμε ίσως για πάντα τη Μόρφου, δεν θα μέναμε με 250,000 Τούρκους έποικους, δεν θα χτίζονταν παράνομες οικοδομές στις περιουσίες μας, δεν θα έμεναν στα χώματα της Κύπρου 40,000 Τούρκοι στρατιώτες.  Θα είχαμε την Αμμόχωστο στην αγκαλιά μας και όχι στα όνειρα μας.  Και δεν θα έμενε η πατρίδα μας μοιρασμένη στα δυο.
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