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13 Μαΐου 2009
Ο ΘΕΟΣ, Ο ΑΛΛΑΧ, ΤΑ ΧΡΥΣΑ ΚΟΥΤΑΛΙΑ ΚΑΙ ΤΟ 

ΚΥΠΡΙΑΚΟ ΠΡΟΒΛΗΜΑ
Σύμφωνα με σχετικό Σημείωμα του πολιτικού μου αρχείου, ο πρέσβης της Κύπρου στο Παρίσι Ιωάννης Περιστιάνης, ζήτησε να με επισκεφθή όταν βρισκόμουν στη Γενεύη  στις 9 Μαΐου 1979 (ήμουν τότε Υπουργός των Εξωτερικών) και μου είπε τα ακόλουθα:
«Ο πρωθυπουργός της Ελλάδας Κωνσταντίνος Καραμανλής, κατά τη διάρκεια συνάντησης μας στην Αθήνα, μου ανέφερε πως η κυπριακή πλευρά δεν ακολουθεί την πορεία που συμφωνήθηκε με την Αθήνα.  Ο Καραμανλής πρόσθεσε πως ο Μακάριος είχε συμφωνήσει μαζί του για λύση η οποία θα βασιζόταν επί του εδαφικού και η οποία κατά συνέπεια θα είχε τον χαρακτήρα γεωγραφικού διαχωρισμού των δυο κοινοτήτων.  Ο Καραμανλής μου είπεν ακόμα πως και ο Κυπριανού συμφώνησε ότι το εδαφικό είχε μεγάλη σημασία σε σύγκριση με το συνταγματικό.  Ο Καραμανλής μου επέτρεψε επίσης να αναγνώσω σχετικά πρακτικά, τα οποία εκρατούντο στο γραφείο του Έλληνα πρωθυπουργού.  Περαιτέρω η εντύπωση που αποκομίζω από διάφορες επαφές στη Γαλλική πρωτεύουσα είναι πως υπάρχει διάσταση απόψεων μεταξύ Ελλάδας και Κύπρου επί του Κυπριακού.  Αυτό μου ανέφεραν και οι δημοσιογράφοι Montiano και Sulzberger».
Γνώριζα πως ο Περιστιάνης διατηρούσε καλές σχέσεις με τον Καραμανλή και πως όσα μου ανέφερε ήταν απόλυτα ακριβή.  Άλλωστε  γνώριζα το θέμα από δικές μου εμπειρίες.  Ενημέρωσα σχετικά και τον πρόεδρο Κυπριανού.  
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Η διαχρονική ασυνεννοησία μεταξύ Ελλάδας και Κύπρου υπήρξε ένας από τους βασικούς λόγους που οι συνθήκες επίλυσης του προβλήματος μας χειροτέρευαν από χρόνο σε χρόνο.  Είναι γνωστές οι ομηρικές συγκρούσεις του Μακαρίου με την Αθήνα τα πρώτα χρόνια της Κυπριακής Δημοκρατίας.  Σε σημείο που ο Γεώργιος Παπανδρέου έγραψε στο Μακάριο στις 24 Φεβρουαρίου 1964, σε μια από τις πιο αιματηρές και κρίσιμες περιόδους, πως πληροφορείται για τις εξελίξεις του Κυπριακού μόνο μέσω του διεθνούς τύπου.  Είναι επίσης γνωστές οι αντιπαραθέσεις Κυπριανού και Ανδρέα Παπανδρέου τη δεκαετία του 1980.  Καταντήσαμε τότε να φθάνουμε με τον πρόεδρο στην Αθήνα και να μας υποδέχεται στο αεροδρόμιο χαμηλόβαθμος λειτουργός του τμήματος Πρωτοκόλλου του Υπουργείου.  Ούτε καν ένα γεύμα δεν παρετίθετο τότε στον κύπριο πρόεδρο.  Είναι ακόμα τραγικό το γεγονός πως όταν είχαμε την κρίση στις βραχονησίδες Ίμια τον Ιανουάριο 1996 και φθάσαμε στα πρόθυρα ελληνοτουρκικού πολέμου και πιθανής καταστροφής της Κύπρου, ο πρόεδρος Κληρίδης, παρά τις αγωνιώδεις προσπάθειες του, δεν μπορούσε για δυο σχεδόν μέρες να επικοινωνήσει με τον έλληνα πρωθυπουργό Σημίτη.  Και είναι επίσης πράγματι υποτιμητικό για τη νοημοσύνη του μέσου Κύπριου και ενδεικτικό της πλήρους αδιαφορίας, απάθειας και απόστασης που χωρίζει Ελλάδα και Κύπρο, το γεγονός ότι ο Κώστας Καραμανλής συμφωνούσε και συμφωνεί απόλυτα επί του κυπριακού και με τον Παπαδόπουλο και με τον Χριστόφια, η πολιτική των οποίων υπήρξε διαχρονικά διαμετρικά αντίθετη!  

Η ασυνεννοησία γεννά ατολμία και η ατολμία γεννά καταστροφή.  Πολλοί ελληνοκύπριοι ηγέτες περιορίζονται στους ελάχιστους κοινούς παρονομαστές, δηλαδή στις πατριωτικές κορώνες, στις φουστανέλες και στα θούρια που επαναλαμβάνονται σαν ξεθωριασμένα ανατολίτικα τραγούδια.  Δεν υπάρχουν τομές σε βάθος, δεν υπάρχει πολιτική σκέψη, δεν υπάρχει σοβαρός προβληματισμός.  
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Αντίθετα, η Τουρκική πλευρά φαίνεται να γνωρίζει πολύ καλύτερα από μας τι θέλει και πως να το επιτύχει.  Εκμεταλλεύτηκε έξυπνα τα λάθη και το έγκλημα του πραξικοπήματος το 1974 για να εισβάλει στην Κύπρο σχεδόν με ατιμωρησία.  Σήμερα, μετά από 35 χρόνια κατοχής, λόγω της αναποφασιστικότητας μας να προωθήσουμε μια αποδεκτή ή ανεκτή λύση του κυπριακού, η Τουρκία εισέπραξε το 2004 στις Βρυξέλλες (και με δική μας συγκατάθεση!) τα εύσημα του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου για τις εποικοδομητικές προσπάθειες της για λύση.  Επίσης πρόσφατα ψηφίστηκε με συντριπτική πλειοψηφία από τη Γενική Συνέλευση των Ηνωμένων Εθνών, ως μέλος του Συμβουλίου Ασφαλείας.

Η Τουρκία έχει πείσει την διεθνή κοινότητα πως επείγεται για λύση, ενώ εμείς οι κατακτημένοι, επαναλαμβάνουμε πως μας πνίγουν (άκουσον-άκουσον) τα ασφυκτικά χρονοδιαγράμματα (35 χρόνια ασφυξίας) και πως συνεπώς δεν βιαζόμαστε, που ερμηνεύεται από τη διεθνή κοινότητα πως δεν θέλουμε λύση.  Πραγματικά είμαστε ένας πανέξυπνος λαός!  
Αλήθεια, όμως, κάποιοι από μας θέλουμε λύση πραγματικά, όπως διερωτήθηκε πρόσφατα και το ΑΚΕΛ; Θέλουμε λύση «εφικτή», όπως έλεγε κάποτε και ο Μακάριος;  Γιατί αν η λύση στην οποία προσβλέπουμε είναι ταυτόσημη με τους ευσεβείς μας πόθους, αν δεν είναι εφικτή και ευθυγραμμισμένη με αυτά που συμφωνήσαμε στο παρελθόν και με αυτά που εμπεριέχουν τα ψηφίσματα του Συμβουλίου Ασφαλείας, (διζωνικότητα, πολιτική ισότητα και άλλα) τότε απλώς ονειροπολούμε, τότε δεν θέλουμε λύση.  Για παράδειγμα η Συμφωνία Μακαρίου-Ντενκτάς του 1977 προνοεί πως θέματα αρχής και βασικά ανθρώπινα δικαιώματα θα είναι ανοικτά προς συζήτηση, λαμβανομένης υπόψη της δικοινοτικότητας του ομοσπονδιακού συστήματος  και  κάποιων  δυσκολιών  των  τουρκοκυπρίων.  Προνοεί ακόμα
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πως θα υπάρχουν χωριστές εδαφικές περιοχές που θα διοικούνται αντίστοιχα από τις δυο κοινότητες.  Τα δεχόμαστε όλα αυτά, όχι απλώς ως σχήμα λόγου, αλλά πρακτικά, με προσγειωμένη θεώρηση;

Και αν δεν τα δεχόμαστε τότε πως θα λύσουμε το κυπριακό;  Πως θα ανακτήσουμε τα κατακτημένα εδάφη και τις  περιουσίες που χάθηκαν;  Πως θα φύγει ο Τουρκικός στρατός;  Πως θα φύγουν, με πρακτικό τρόπο, οι έποικοι που έχουν κατακλύσει τον κατακτημένο βορρά;  
Έχουμε μήπως τη στρατιωτική ισχύ για να επιβάλουμε αυτό που θεωρούμε εμείς ως δίκαιο;  (έστω κι αν το δίκαιο αυτό το πνίξαμε εν μέρει μέσα στα ανομήματα μας των πρώτων 14 χρόνων της Κυπριακής Δημοκρατίας).  Από μόνοι μας ή έστω με την Ελλάδα, μπορούμε να δαμάσουμε, στο Κυπριακό χώρο, στρατιωτικά την Τουρκία, μια από τις ισχυρότερες χώρες του ΝΑΤΟ;  Και είναι διατεθειμένη η Ελλάδα να μπει σε πολεμική περιπέτεια για την Κύπρο;  Ή μήπως άραγε κάποιοι έχουν και πάλι τις ίδιες παρορμήσεις με το 1974, τότε που μερικοί ανόητοι Έλληνες και Κύπριοι προσπάθησαν να φέρουν την ένωση με την Ελλάδα και αντ’ αυτής επέφεραν την ταπείνωση, την κατοχή και την καταστροφή;  

Και αν δεν έχουμε τη στρατιωτική ισχύ, μήπως μπορούμε με ευρωπαϊκές δικαστικές αποφάσεις να μετακινήσουμε έστω και ένα τούρκο στρατιώτη, έστω και ένα έποικο;  Μπορούμε να ανακτήσουμε έστω και μια σπιθαμή γης και να την αποδώσουμε σε αυτόν που τη στερήθηκε και περιμένει για χρόνια και χρόνια;  Είχαμε πρόσφατα μια δίκαιη απόφαση του Δικαστηρίου των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων.  Αυτή η απόφαση προστατεύει τους νόμιμους ιδιοκτήτες   από παράνομη εκμετάλλευση και πώληση των περιουσιών τους σε ευρωπαίους πολίτες.  Μπορεί όμως η απόφαση αυτή να επεκταθεί πέραν των  πιο  πάνω  ορίων  προστασίας;   Μπορεί  μια  δικαστική  απόφαση  να 
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επιστρέψει περιουσίες με πρακτικό τρόπο;  Μπορεί να ρυθμίσει ζητήματα πολέμου και ειρήνης;  Μπορεί να αναστρέψει το χείμαρρο της εκμετάλλευσης του ανθρώπου από τον άνθρωπο;  

Ούτε με στρατιωτική ισχύ, ούτε με δικαστικές αποφάσεις λύεται το κυπριακό.  Αν δεν υπάρξει η θέληση και το θάρρος και των δυο πλευρών να αναγνωρίσουν τα παρελθοντικά λάθη τους και να βαδίσουν μαζύ το δρόμο της ειρήνης μέσα από ένα ιστορικό πολιτικό συμβιβασμό, το κυπριακό δεν θα λυθεί.  

Χριστόφιας και Ταλάτ έχουν ένα πολύ δύσκολο δρόμο να διανύσουν, αν δεν είναι ήδη πολύ αργά.  Ο Χριστόφιας χρειάζεται την πραγματική και ενεργό βοήθεια και κάλυψη της Ελλάδας.  Κουβαλά στις πλάτες του το βάρος των πολιτικών του εταίρων που τον πολεμούν συνεχώς ανοικτά, ενώ ταυτόχρονα τρώνε με χρυσά κουτάλια την αμβροσία και το νέκταρ του Θεού της Εξουσίας.  Ο Ταλάτ έχει δίπλα του τώρα τον αρνητικό Έρογλου, πέραν της Άγκυρας.  Ο Θεός και ο Αλλάχ να τους βοηθήσουν και τους δυό.
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