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ΘΥΜΑΜΑΙ…
Θυμάμαι…

Ήμουν τότε, τη δεκαετία του 1950, ένας νέος με όνειρα, με βλέψεις για τη ζωή, που μόλις άρχισε να ξεδιπλώνεται μπροστά μου.  Με έρωτες, με αναζητήσεις, με στόχους, που πίστευα πως θα ξεπερνούσαν τα άστρα.
Ήταν τότε που η Κύπρος ανασκουμπώθηκε και αγωνίστηκε για την ελευθερία της.  Αναζητούσε την Ένωση με την Ελλάδα.  Ήταν ένα όραμα που ανάβλυζε από τα βάθη των χρόνων…

Μερικοί από μας, μιλώντας με τον εαυτό μας και με στενούς φίλους, διερωτώμαστε πως θα τα κατάφερνε να αγκαλιάσει η μικρή πατρίδα το όνειρο, λαμβάνοντας υπ’ όψη τους σοβαρούς δισταγμούς της Ελλάδας, την αρνητικότατη αντίδραση των Άγγλων, την απόρριψη από την Τουρκία και τους τουρκοκύπριους…

Θυμάμαι…

Πόσο ηρωικός ήταν ο αγώνας και η θυσία των παιδιών της Κύπρου!  Ήταν όμως ένας αγώνας που πολιτικά δεν σχεδιάστηκε, που δεν είχε εξασφαλίσει ούτε καν την συγκατάθεση της Ελλάδας, της χώρας με την οποία επιδιώκαμε την Ένωση.   Ο πρωθυπουργός της Ελλάδας Νικόλαος Πλαστήρας είχε ήδη αρνηθή, έστω και να δεχθή να συναντήσει την κυπριακή αντιπροσωπεία, που θα του επέδιδε το επίσημο αποτέλεσμα του Ενωτικού Δημοψηφίσματος.  Είχε διαμηνύσει μάλιστα ο Πλαστήρας στον Μακάριο: «Αν ερχόσουν στη φτωχική μου καλύβα και μου ζητούσες να πολεμήσω για την Κύπρο θα το έπραττα ευχαρίστως γιατί είμαι στρατιώτης.  Αλλά  έρχεσαι στο Γραφείο του πρωθυπουργού της Ελλάδος και μου ζητάς να κάψω την Ελλάδα, χωρίς να μπορώ να βοηθήσω την Κύπρο.  Κάθησε λοιπόν ήσυχα».  Πολεμούσαμε λοιπόν μόνοι μας, «με τα βουνά».  Απρογραμμάτιστοι, όπως πάντα.
Χάσαμε λοιπόν το παιγνίδι.  Ο στόχος της Ένωσης μετατράπηκε σταδιακά σε στόχο Ανεξαρτησίας.  Και η Ανεξαρτησία μετατράπηκε στο τέλος σε μια ιδιότυπη Ανεξαρτησία, με προέδρους και αντιπροέδρους σχεδόν σε όλα τα πολιτειακά όργανα, με πολλά βέτο και πολλά ερωτηματικά.  Μάθαμε τότε και για τις δυό «κοινότητες» της Κύπρου, που δέσποζαν και οι δυό από την μια άκρη του Συντάγματος στην άλλη.

Θυμάμαι…

Που το 1960 ζητωκραύγασε η ηγεσία μας το «Νενικήκαμεν».  Υπέρ της ιδιότυπης Ανεξαρτησίας.  Σκέφτηκα τότε και εγώ και κάποιοι φίλοι, πως έστω, βρέθηκε μια κάποια λύση.  Η ζωή άλλωστε δεν είναι τέλεια.  Εκείνοι οι στόχοι και τα οράματα για τα άστρα δεν είναι πάντα εφικτά…

Και όμως… οι δύο κοινότητες δεν σκέφτονταν με τον ίδιο τρόπο.  Ούτε η μια ούτε η άλλη κοινότητα πίστεψαν στην κοινή πατρίδα.  Το σκάφος άρχισε να κλυδωνίζεται.  Και μεις κάναμε τότε επιπρόσθετα το μοιραίο λάθος να εισηγηθούμε τροποποίηση του Συντάγματος, που θα αφαιρούσε από τους τουρκοκύπριους πολλά από τα πλεονεκτήματα τους βάσει του Συντάγματος του 1960.  Το κάναμε αυτό, παρόλο που η επίσημη Ελλάδα μας προειδοποίησε να μη το επιχειρήσουμε. Διαπράξαμε το λάθος.  Απρογραμμάτιστοι, όπως πάντα.  

Μπήκαμε έτσι σε μια περιπετειώδη και επικίνδυνη δεκαετία.  Χάσαμε το λογαριασμό.  Ξαναπήγαμε πίσω στην ένωση, υπέρ της οποίας ψήφισε παράνομα, ομόφωνα, το 1967 η Βουλή μας.  Από εκεί κινηθήκαμε στο εφικτό και ύστερα ξανά πίσω στην ένωση.  Ο Γρίβας πολεμούσε τους τούρκους στην Κοφίνου, άλλοι συνομιλούσαν με τους τουρκοκύπριους ενώ η ηγεσία μας πίστευε, (αν είναι δυνατόν) πως «οι τουρκοκύπριοι θα έβραζαν τελικά στο ζουμί τους».

Θυμάμαι…

Το 1974 ήρθε κάποια στιγμή το Ελληνικό πραξικόπημα.  Ήταν ένα αποτρόπαιο έγκλημα.  Άνοιξε διάπλατα την πόρτα για την τουρκική εισβολή.  Η Κύπρος σταυρώθηκε.  Δεν έβραζαν οι τουρκοκύπριοι στο ζουμί τους, όπως, απαράδεκτα υπολόγιζαν κάποιοι.  Βράζαμε όλοι στου ζουμί της καταστροφής.  

Ήμουν τον καιρό της εισβολής νέος βιομήχανος, με οικογένεια, με τη Λέλια και τρία παιδιά.  Οι επιχειρήσεις έχασαν ένα μεγάλο μέρος του ενεργητικού τους και των προοπτικών τους.  Έφυγαν από τη ζωή μας τα όνειρα και τα άστρα.  Κοιτάζοντας πίσω σκέφτηκα πως αν μας ζητούσαν το 1960 να καταστρέψουμε τον τόπο μας, θα ήταν δύσκολο να το καταφέρναμε τόσο καλά!

Θυμάμαι…

Κύλησαν τα χρόνια.  Το 1976 μπήκα στον πολιτικό χώρο.  Το 1978 διορίστηκα Υπουργός των Εξωτερικών.  Μας προτάθηκαν τότε δυό σημαντικά Σχέδια:  Το Νοέμβριο του 1978 το «ΑγγλοΑμερικανοΚαναδικό Σχέδιο, με πρωταγωνιστή τον Αμερικανό πρόεδρο Jimmy Carter.  (συνεπώς είχε πίσω του τεράστια δύναμη)  Τον Αύγουστο του 1983 οι «Δείκτες» του Γενικού Γραμματέα των Ηνωμένων Εθνών» Perez de Cuellar.  Η κατοχή δεν είχε βαθύνει ακόμα.  Δεν υπήρχαν σχεδόν καθόλου έποικοι, οι όροι για το εδαφικό, το συνταγματικό, το περιουσιακό και πολλά άλλα θέματα ήταν αρκετά ευνοϊκοί.  Εμείς όμως γυρεύαμε το καλύτερο.  Και έτσι, απορρίψαμε και τις δυο πρωτοβουλίες.  Απρογραμμάτιστοι όπως πάντα.  Και εγώ παραιτήθηκα από τη θέση του Υπουργού των Εξωτερικών.

Το καλύτερο όμως δεν υπήρχε και δεν ήλθε ποτέ.  Αντίθετα, με την πάροδο του χρόνου και αφού απορρίψαμε και αρκετές άλλες πρωτοβουλίες, φτάσαμε σήμερα σε αδιέξοδο.  Φαίνεται πως ούτε στο εδαφικό, ούτε στο περιουσιακό, ούτε στο συνταγματικό, ούτε σε θέματα ασφάλειας υπάρχει διέξοδος.  Σχετικά με τους έποικους, τουρκοκύπριος ηγέτης μου το έθεσε πρόσφατα ως εξής:  Υπάρχουν σήμερα 200.000 τουρκοκύπριοι, από τους οποίους 120.000 είναι «πολιτογραφηθέντες» τούρκοι (έποικοι).  Από αυτούς δεν υπάρχει περίπτωση να φύγει κανείς.  Υπάρχουν επίσης άλλοι περίπου 250.000 τούρκοι έποικοι που ζουν και εργάζονται εδώ. Θα παραμείνει και ένας αριθμός από αυτές τις 250,000.  Πως συγκρίνεται η πιο πάνω σημερινή κατάσταση με τις 15.000 εποίκους που είχαμε το 1983, που αποδέχτηκαν κατ’ αρχήν πρόταση να φύγουν με αποζημίωση $5,000 δολαρίων κατά κεφαλή (που θα την πλήρωναν οι αμερικανοί), πράγμα που τελικά εμείς απορρίψαμε;  Έτσι, απρογραμμάτιστοι όπως πάντα. 

Σήμερα παρακολουθώ το θέμα των πετρελαίων και του φυσικού αερίου στη θάλασσα.  Αποτελεί κατά πάσα πιθανότητα ένα πολύ μεγάλο πλούτο.  Και διαπιστώνω πως χειριζόμαστε το θέμα αυτό με τις ίδιες επιπολαιότητες που μας χαρακτήριζαν στο πολιτικό θέμα από το 1960 μέχρι σήμερα.  Έχουμε την πλάνη πως, επειδή έχουμε κυριαρχία, μπορεί να ενεργήσουμε όπως θέλουμε, παραγνωρίζοντας τους τουρκοκυπρίους και παραγνωρίζοντας πάλι και την Ελλάδα, (η οποία έχει και αυτή κυριαρχία), η οποία όμως στην περίπτωση των δικών της πετρελαίων ενεργεί προσεκτικά, αντίθετα με μας που εμφανιζόμαστε ανόητοι, επιπόλαιοι και απρογραμμάτιστοι, όπως πάντα.

Το θέμα  των πετρελαίων στη θάλασσα το ξεκίνησα το 1998 ως Υπουργός Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού, με την στήριξη του προέδρου Κληρίδη.  Διαπραγματεύθηκα για τρία χρόνια με τους Αιγύπτιους και υπέγραψα στις 17 Φεβρουαρίου 2003 στο Κάϊρο την ιστορική Συμφωνία για τον καθορισμό της Αποκλειστικής Οικονομικής Ζώνης (Α0Ζ) με την Αίγυπτο, την πρώτη Συμφωνία για Α0Ζ που υπεγράφη ποτέ στην Ανατολική Μεσόγειο.  Διαπραγματεύτηκα επίσης την Α0Ζ με τον Λίβανο και τη Συρία κατά την διάρκεια επισκέψεων μου για το σκοπό αυτό και άρχισα προκαταρκτικές συνομιλίες με τον πρέσβη του Ισραήλ στην Κύπρο για την Α0Ζ Κύπρου-Ισραήλ.   (Πρέπει εδώ να αναφέρω πως ορισμένοι, αναίσχυντα  γράφουν και διαδίδουν ψευδώς, πως την Α0Ζ με την  Αίγυπτο καθόρισε και υπέγραψε ο Τάσσος Παπαδόπουλος, ένα ψέμα που είμαι βέβαιος, πως θα στενοχωρούσε τον Τάσσο, αν ζούσε σήμερα).

Θυμάμαι…

Και σε καλώ πρόεδρε Χριστόφια να έχεις ανοικτά τα μάτια σου στο θέμα των πετρελαίων.  Οι μεγάλες συμμαχίες, οι πόλεμοι, οι συγκρούσεις, οι ανατροπές στην Ιστορία δεν ήταν άσχετες με τα μεγάλα συμφέροντα και πιο πρόσφατα με τα πετρέλαια.
Έχω ήδη δημοσιοποιήσει κάποιες απόψεις που μπορεί να βοηθήσουν σχετικά με το θέμα των πετρελαίων.  Θα εισηγούμουν να τις κοιτάξεις.

Πρόσεξε πρόεδρε.  Η τραγωδία του 1974 μπορεί να επαναληφθεί.  Όπως τότε, που την πάθαμε χωρίς καλά-καλά να το καταλάβουμε.  Χωρίς να το αναμένει και να το καταλάβει ούτε καν ο ίδιος ο Μακάριος.
Το εθνικό θέμα, πρόεδρε, αγαπητέ Δημήτρη,  και το θέμα των πετρελαίων μπορεί να προκαλέσουν νέα έκρηξη.  Μπορεί να ζούμε με την ψευδαίσθηση πως μας  φωτίζει η ηλιαχτίδα, την στιγμή που ξαφνικά ενσκήπτει η θύελλα, όπως συνέβη στο παρελθόν.  Φρόντισε να μην ενεργήσουμε ακόμα μια φορά απρογραμμάτιστοι, όπως πάντα.  
Και ας μη μου λεχθεί πως η Ευρώπη θα μας σώσει, γιατί η Ευρώπη ήταν εκεί και κατά την κρίση (σχεδόν πόλεμο) Ελλάδας-Τουρκίας για τα Ίμια το 1996 και δεν έκανε τίποτα.
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