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ΜΙΑ ΑΦΥΣΙΚΗ ΠΟΡΕΙΑ ΜΕΧΡΙ
ΤΟ ΦΥΣΙΚΟ ΑΕΡΙΟ 

ΚΑΙ ΕΝΑΣ ΤΡΩΙΚΟΣ ΠΟΛΕΜΟΣ ΜΕ ΤΗ ΤΡΟΪΚΑ
Υπήρξα ενεργά δραστηριοποιημένος στα δημόσια θέματα της Κύπρου από το 1976 και μετά.  Παρακολουθούσα όμως τα θέματα αυτά, ως νεαρός επιχειρηματίας, από το 1960.  

Τα γεγονότα της περιόδου πριν από τη τουρκική εισβολή έδειχναν καθαρά πως η χώρα οδηγείτο αναμφίβολα σε περιπέτεια.  Η κυπριακή ηγεσία όμως, όχι μόνο δεν έπαιρνε το μήνυμα για την επικινδυνότητα της Τουρκίας, αλλά, αντίθετα, ζούσε μέσα στην πλάνη πως θα καθυπότασσε τους τουρκοκύπριους και θα τους «άφηνε να βράζουν στο ζουμί τους».

Θυμάμαι που, ως επιχειρηματίας, προσκλήθηκα σε μια συγκέντρωση που συγκάλεσε, αρχές της δεκαετίας του 1970, ο τότε πρόεδρος της Βουλής Γλαύκος Κληρίδης στην μεγάλη αίθουσα της Βουλής, στον πρώτο όροφο.  Εκεί μαζευτήκαμε 200 περίπου πρόσωπα και ακούσαμε μια αντικειμενική περιγραφή της τραγικής πορείας.  Έφυγα από τη σύναξη με το κεφάλι σκυφτό, προβληματισμένος.  Είχα οικογένεια με τρία παιδιά.  Είχα με τους συνεταίρους μου δυο βιομηχανικές μονάδες με 400 εργαζόμενους.  Όλα στον αέρα.  Και ρωτούσα τον εαυτό μου πως ήταν δυνατό να μην διαθέταμε οι ελληνοκύπριοι ούτε κόκκο μυαλού.

Σύντομα μετά, επήλθε η λαίλαπα του πραξικοπήματος και της τουρκικής εισβολής.  Οι δικοί μας δεν περίμεναν την εξέλιξη αυτή, γιατί πίστευαν πως ήμασταν άτρωτοι λόγω της διεθνούς περιχαράκωσης μας και θεωρούσαν πως η Τουρκία μπλόφαρε (όπως πιστεύουν πως μπλοφάρει και σήμερα).

Τρία περίπου χρόνια μετά, διορίστηκα από τον Σπύρο Κυπριανού, Υπουργός των Εξωτερικών.  Διαπίστωσα τότε πως η τεράστια πλειοψηφία των πολιτικών ανήκε σε μια από δυό κατηγορίες:  

Οι «απροσκύνητοι και αγονάτιστοι», αυτοί που στόχευαν το άπιαστο και ανύπαρκτο.  Αυτοί που σήκωναν τον πήχη ψηλά, σε σημείο που, όπως γνώριζαν, δεν μπορούσε να λυθεί το κυπριακό.  Και οι άλλοι, που δεν νοιάζονταν σχεδόν για τίποτα, εκτός από τη διασφάλιση της δικής τους θέσης και των  προσωπικών ή άλλων συμφερόντων τους.  Οι άνθρωποι όλων των εποχών.  Δυστυχώς οι δυό αυτές κατηγορίες οδήγησαν σταδιακά την Κύπρο σε εθνικό και οικονομικό όλεθρο.  

Όταν ήμουν Υπουργός των Εξωτερικών πριν 30-35 χρόνια, υπήρξαν πρωτοβουλίες και ιδίως το Αγγλο-Αμερικανό-Καναδικό Σχέδιο (1978)  και οι Δείκτες (1983), που μπορούσαν να οδηγούσαν σε λογική και ισορροπημένη και για τις δυο κοινότητες λύση.  Χωρίς εποίκους (ελάχιστοι υπήρχαν τότε), χωρίς σύνθετα περιουσιακά προβλήματα, χωρίς εκ περιτροπής προεδρία, χωρίς πελώριες τουρκικές επενδύσεις που ανακόπτουν τη λύση.   Ως αρμόδιος Υπουργός χειρίστηκα τις πρωτοβουλίες αυτές από λεπτό σε λεπτό.  Υπήρχαν μηνύματα από τους Αμερικανούς και τα Ηνωμένα Έθνη πως η Άγκυρα ήταν έτοιμη να διαπραγματευθή.  Και όμως τις απορρίψαμε εμείς και τις δυό.  Εγώ διαφώνησα και παραιτήθηκα τον Σεπτέμβρη 1983.    Η μετέπειτα πορεία είναι γνωστή.  Πέρασαν δεκαετίες με τα ίδια ανόητα συνθήματα, ενώ η κατακτημένη γη έχει πια πλήρως τουρκοποιηθεί.

Όταν ήμουν Υπουργός των Εξωτερικών πριν 30-35 χρόνια οι δημόσιοι και ημιδημόσιοι υπάλληλοι ήσαν περίπου 25.000.  Όταν ήμουν Υπουργός Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού, είκοσι χρόνια αργότερα, ο αριθμός αυτός ανέβηκε στις 50.000.  Σήμερα ξεπερνά τις 70.000.  Ως Υπουργός Εμπορίου είχα εισηγηθεί σε αρμόδια Υπουργική Επιτροπή να μετακαλέσουμε οίκο Συμβούλων Διοίκησης (Management Consultants), όπως πράττουν μεγάλες διεθνείς εταιρείες, για να μελετήσουν και αξιολογήσουν το κάθε Υπουργείο, το κάθε τμήμα, τον κάθε ημικρατικό Οργανισμό και να μας υποδείξουν που χρειάζονταν αναδιαρθρώσεις και μειώσεις προσωπικού.  Οι μειώσεις θα μπορούσαν να γίνουν μέσω αφυπηρετήσεων.  Μάλιστα θυμάμαι, ανέφερα την περίπτωση της ΙΒΜ, που τη δεκαετία του 1990, κατόπιν εισήγησης Συμβούλων Διοίκησης, μείωσε το προσωπικό της από  410,000 σε 290,000, σύμφωνα με το περιοδικό Fortune.  Η εισήγηση μου δεν έγινε τελικά αποδεκτή, γιατί οι συντεχνίες δεν θα δέχονταν κάτι τέτοιο.  Τώρα θα το κάνει η Τρόϊκα με το «έτσι θέλω», αφού εν τω μεταξύ έχουμε διασπαθίσει δισεκατομμύρια ευρώ.
Όταν ήμουν Υπουργός Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού την πενταετία 1998-2003, χρυσώσαμε πραγματικά τα αυγά του Τουρισμού, της ατμομηχανής της οικονομίας.  Ανεβάσαμε τον αριθμό των τουριστών από 2.080.000 το 1997, σε 2.695.000 το 2001, δηλαδή κατά 29,5%.  Ανεβάσαμε επίσης  τα έσοδα του Τουρισμού από £830.000.000 (€1.418.000.000) το 1997 σε £1.280.000.000 (€2.190.000.000) το 2001 δηλαδή αύξηση 54%.  Οι πιο πάνω αυξήσεις ήταν πολύ μεγαλύτερες από την πορεία του διεθνούς τουρισμού, όπου την ίδια περίοδο υπήρξε αύξηση 6% στις αφίξεις και 13.4% στα έσοδα.  Μετά από κάποια κάμψη λόγω της 11ης Σεπτεμβρίου 2001, ο διεθνής τουρισμός είχε σημαντική ανάκαμψη ενώ εμείς, αντί να ανεβούμε κατεβήκαμε σε επίπεδο πολύ πιο κάτω από εκείνο του 2001 και σε αριθμό τουριστών και σε έσοδα (2.4 εκατ. οι τρέχουσες αφίξεις και €1.750.000.000 τα έσοδα).  Υπολογίζω πως αυτή η πολύ μεγάλη τουριστική συρρίκνωση στοίχισε στην οικονομία γύρω στα €10 δισεκατομμύρια τα τελευταία δέκα χρόνια, αύξησε σε μεγάλο βαθμό την ανεργία και στράγγισε την ρευστότητα της αγοράς.

Έχω αναφέρει τα πιο πάνω κτυπητά παραδείγματα  για να δείξω πως η κακή διαχείριση του εθνικού θέματος και της οικονομίας στα χρόνια που πέρασαν δυναμίτισαν σταδιακά την χώρα και την κυριαρχία της.

Έτσι φτάσαμε μέσα από μια αφύσικη πορεία 50 χρόνων στο φυσικό αέριο.  Εύχομαι το αέριο να παραμείνει φυσικό και να μην μετατραπή και αυτό σε «αφύσικη» περιπέτεια.

Όταν ξεκινούσα το θέμα του πετρελαίου και του φυσικού αερίου την πενταετία 1998-2003, το προσωπικό μου όραμα ήταν να χρησιμοποιηθούν οι υδρογονάνθρακες, ως καταλύτης, για να λυθεί το κυπριακό πρόβλημα.  Έκανα και σχετική πρόταση.  Αργότερα έκανα και άλλη πρόταση, που περιελάμβανε την Ελλάδα, την Τουρκία και την Κύπρο.  Αρκετοί ξένοι, περιλαμβανομένων Πρεσβειών συμφώνησαν και ενδιαφέρθηκαν.  Οι Κύπριοι πολιτικοί όμως; 

Και μια τελευταία συμβουλή:  Για να αποκτήσει το φυσικό αέριο πραγματική οικονομική αξία, χρειάζονται τεράστιες επενδύσεις, για τη μεταφορά του στη ξηρά, την υγροποίηση του, όπως και για τη δημιουργία παρεμφερών βιομηχανιών.  Είναι μια δύσκολη διαδικασία πολλών χρόνων και πολλών δισεκατομμυρίων ευρώ που πρέπει να εξευρεθούν.  Χρειάζεται καλός σχεδιασμός και ορθές αποφάσεις από οικονομικής και πολιτικής πλευράς.  Χρειάζεται επίσης ρεαλισμός και όχι ανόητος αρχοντοχωριατισμός, που οδηγεί σε κωμικά συμπεράσματα,  πως θα υποκαταστήσουμε δήθεν τη Ρωσία, που προμηθεύει ένα μεγάλο μέρος των Ευρωπαϊκών αναγκών σε αέριο.  Για να προσγειωθούμε παραθέτω κατωτέρω τα πέντε μεγαλύτερα κοιτάσματα φυσικού αερίου στον κόσμο (Oil and gas Journal) σε  σύγκριση με την Κύπρο:
1. Ρωσία


1680
τρισεκατομμύρια κυβικά πόδια (τ.κ.π.)

2. Ιράν


  990  
τ.κ.π.

3. Κατάρ


  900
τ.κ.π.

4. Τουρκμενιστάν
  262
τ.κ.π.

5. Σαουδική Αραβία
  258
τ.κ.π.

Κύπρος

      6
τ.κ.π. (τεμάχιο 12)  

Καλό καλοκαίρι, όσο μπορεί να είναι καλό υπό τις περιστάσεις.  Και καλό τρωϊκό πόλεμο με την τρόϊκα.  Θα είναι μια δύσκολη αντιπαράθεση.  Εύχομαι τουλάχιστο να συντελέσει στο να αποκτήσουμε τον κόκκο μυαλού που δεν διαθέτουμε. 
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