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2 Σεπτεμβρίου 2009
ΤΟ ΒΑΣΙΛΕΙΟ ΜΟΥ ΓΙΑ ΕΝΑ .... ΚΟΤ

(My kingdom for a … KOT)

Άραγε η τραγική κραυγή του βασιλιά της Αγγλίας Richard III “My kingdom for a horse” (“Το βασίλειο μου για ένα άλογο),  στη μάχη του Bosworth Field το 1485, όταν έπεσε από το άλογο του και γύρευε απελπισμένος άλογο για να σωθεί, να ισχύει και για τον πρόεδρο Χριστόφια, ο οποίος κινδυνεύει να χάσει το βασίλειο του (την προεδρία) επειδή αφαίρεσε από το ΔΗΚΟ την προεδρία του ΚΟΤ;  Το “my kingdom for a horse” του Richard III ισοδυναμεί άραγε με ένα πιθανό “My kingdom for a KOT” του Χριστόφια;
Ο χρόνος θα δείξει με ποιόν τρόπο το χολωμένο ΔΗΚΟ, που ο Χριστόφιας του στέρησε τα προικιά και τα λάφυρα, θα εκδικηθεί στο βάθος του χρόνου.  Η ιστορία απέδειξε πως στην Κύπρο - πιθανόν και αλλού - τίποτα δεν είναι πιο πολύτιμο από την εξουσία.  Έτσι ο Δημήτρης Χριστόφιας μπορεί να την έχει ήδη πάθει.  Γιατί ασέλγησε σε χώρο «ιερό».

Φυσικά ο πρόεδρος Χριστόφιας αντιμετωπίζει και πολλά άλλα προβλήματα με τους «συμμάχους» που απέκτησε από το 2003 και μετά.  Έχουν διανύσει μαζί μια περίοδο 6 ½ χρόνων, η οποία είναι κατάμεστη με αναστεναγμούς, με κλυδωνισμούς και με συρράξεις.  Το γυαλί κτυπήθηκε και ράγισε σε πάρα πολλά σημεία, αλλά προσπαθούσαν πάντα απεγνωσμένα να το συγκολλούν για να μη θρυμματισθεί.  Και όλα αυτά για λόγους «αρχών», όπως μας εξήγησαν.  Μήπως χαθεί η εξουσία και... καταρρεύσουν οι «αρχές».
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Ξεκίνησαν με τον Τάσσο Παπαδόπουλο στην προεδρία.  Παρέλαβαν το Σχέδιο Αναν.  Στις 14 Απριλίου 2004 το ΑΚΕΛ εγκωμίασε το Σχέδιο με τόσα θετικά σχόλια όσα κανένας άλλος δεν έχει ποτέ χρησιμοποιήσει για το Σχέδιο αυτό.  Το ΑΚΕΛ δήλωσε επίσημα από το βήμα της Συνδιάσκεψης του:  «Το Σχέδιο Ανάν επανενώνει την Κύπρο.  Δημιουργεί μια κυριαρχία, μια ιθαγένεια, μια διεθνή προσωπικότητα.  Τερματίζει την κατοχή.  Αποχωρούν σταδιακά 39 και πλέον χιλιάδες στρατευμάτων.  Αποκαθίστανται σταδιακά τα ανθρώπινα δικαιώματα και οι βασικές ελευθερίες.  Επιστρέφουν 85.000 μέχρι 90.000 πρόσφυγες υπό ελληνοκυπριακή διοίκηση».  Δέκα μέρες μετά, στις 24 Απριλίου 2004, το ΑΚΕΛ κάλεσε τον κόσμο του να απορρίψει το Σχέδιο που επανενώνει την Κύπρο.  

Στο μεταξύ ο Τάσσος έκλαιε στην τηλεόραση γιατί το Σχέδιο ήταν καταραμένο.  Παράλληλα όμως, δεκάδες φορές, δήλωνε επίσημα την ίδια περίοδο πως το καταραμένο αυτό Σχέδιο το δεχόταν ως βάση για διαπραγμάτευση λύσης του Κυπριακού.  Δύο μόνο παραδείγματα από τα πολλά:

Στις 9/5/2004 – δεκαπέντε μέρες μετά το Δημοψήφισμα – ο Τάσσος μιλώντας στο Λονδίνο για το Σχέδιο Ανάν έλεγε:  «Πρέπει να επιμείνουμε, πρέπει να ζητήσουμε να γίνει ένας μικρός αριθμός τροποποιήσεων, που θα κάνουν το Σχέδιο αποδεκτό στους ελληνοκυπρίους, που θα ικανοποιεί τις ανησυχίες τους».  
Δεύτερο παράδειγμα:  Στις 28/9/2004 ο Τάσσος δήλωσε:  «Υποστηρίζουμε και παραμένουμε σταθεροί στη θέση ότι η λύση του κυπριακού πρέπει να βρεθεί μέσα στο πλαίσιο του Σχεδίου Ανάν για μια διζωνική, δικοινοτική ομοσπονδία».
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Θα ρωτήσει κανείς:  Ποιος κοροϊδεύει ποιόν σε αυτόν τον τόπο;  Πως μπορεί αυτά τα κουλά, τα παλαβά και τα ασυνάρτητα να ταιριάσουν με μια χώρα που ευρίσκεται υπό κατοχή;  Πως μπορεί το άσπρο να γίνεται μαύρο με τόση ευκολία;  Η απάντηση είναι απλή:  Η νήσος αυτή, που είναι υπό κατοχή, είναι συνάμα και «η νήσος των Αγίων».  Έτσι την ονόμασαν στο παρελθόν ιστορικοί, γνώστες της αγιότητας των κυπρίων.  Όταν λοιπόν έχεις να κάνεις με αγίους υπάρχουν και θαύματα.  Όλα είναι θεϊκά και δυνατά.  Όλα γίνονται πιστευτά.  Ιδίως αν συνοδεύονται από μια θέση σε υπουργείο ή σε ημικρατικό οργανισμό – για λόγους αρχής...
Το 2008 η συμμαχία άλλαξε ηγέτη.  Μέσα από έντονες αναταράξεις έφυγε ο Τάσσος, που «δεν ήταν πρόεδρος λύσης» και ήλθε ο Χριστόφιας «που ήταν πρόεδρος λύσης».  Παρόλο που οι «σύμμαχοι» κατέσφαζαν αλλήλους για ένα εξάμηνο (Αύγουστος 2007 μέχρι Φεβρουάριο 2008), πολύ σύντομα τα ξαναβρήκαν κάπως.  Δούλεψε ξανά η μαγική αύρα στη νήσο των Αγίων.

Τώρα όμως τι γίνεται;  Προσωπικά πιστεύω πως ο Χριστόφιας είναι πραγματικά πρόεδρος λύσης.  Αναζητά όμως το δρόμο του (μετά που απορρίψαμε 15 καλύτερες προτάσεις τα τελευταία 60 χρόνια) ανάμεσα από συμπληγάδες που οφείλονται και στις δικές του επιλογές της προηγούμενης πενταετίας.  

Γνωρίζει πολύ καλά ο Χριστόφιας πως η  ρεαλιστική λύση ευρίσκεται σε χώρο άβατο για τους πολιτικούς του εταίρους.  Οι εταίροι του δεν εγκρίνουν καν την έναρξη του διαλόγου.  Αν είχαν την πρόνοια να περάσουν το οδόφραγμα, έστω για να μπορούν να κρίνουν καλύτερα, θα αντιλαμβάνονταν πως το βόρειο τμήμα της Κύπρου έχει ήδη μεταβληθεί σε «Κωνσταντινούπολη».  Πότε θέλουν λοιπόν να συνομιλήσουμε;  Όταν δεν θα υπάρχει πια αντικείμενο για συνομιλίες;  
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Μερικοί από αυτούς τους ανθρώπους είναι εκτός πραγματικότητας.  Έμειναν καθηλωμένοι σε συνθήματα και θέσεις που είναι πολλά χρόνια πίσω, που όχι μόνο διατηρούν την τουρκική κατοχή και βαθαίνουν τη διχοτόμηση, αλλά που θα επιφέρουν τελικά την κατάληψη ολόκληρης της Κύπρου από την Τουρκία.

Αυτή η ιδιότυπη και θνησιγενής «συμμαχία» θα διαλυθεί αν ο Χριστόφιας προχωρήσει προς τη λύση του κυπριακού.  Σείεται ήδη εκ θεμελίων.  Στο κυπριακό δεν τα βρίσκουν.  Στην οικονομία δεν τα βρίσκουν.  Σχεδόν σε όλα τα θέματα της εσωτερικής διακυβέρνησης δεν τα βρίσκουν.  Στη μοιρασιά των λαφύρων της εξουσίας δημιούργησαν χάος...

Το έγραψα ήδη σε άρθρα μου παρά πολλές φορές στο παρελθόν και το προώθησα όταν ήμουν στον πολιτικό χώρο.  Αν έμειναν ακόμα κάποια  περιθώρια για να σωθεί αυτός ο τόπος, χρειάζεται ο Μεγάλος Συνασπισμός – έστω άτυπος – μεταξύ Προέδρου, Δημοκρατικού Συναγερμού και ΑΚΕΛ στο εθνικό θέμα.  Τα δυο κόμματα στηρίζονται από το 70% του εκλογικού σώματος.  Έχουν τις διαφορές τους οι οποίες στα πλαίσια της Ευρώπης έχουν περιορισθεί αισθητά.  Άλλωστε η πατρίδα υπερέχει, πρέπει να υπερέχει.

Ο Δημοκρατικός Συναγερμός στο εθνικό θέμα πολλές φορές έτεινε χέρι φιλίας και συμπαράστασης στον πρόεδρο, όταν οι «σύμμαχοι» του του επιτίθεντο κατά τους τελευταίους 18 μήνες.   Η συμπαράσταση υπήρξε πολύτιμη.  Δεν ανταποκρίθηκε όμως ο Χριστόφιας.  Δεχόταν την πολύτιμη συμπαράσταση βουβά, άψυχα, χωρίς μήνυμα ικανοποίησης.  Η ανέκφραστη συμπεριφορά του προέδρου άρχισε σταδιακά να ενοχλεί.  Άρχισε να διαβρώνει την πίστη...
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Οι επόμενοι τέσσερις μήνες θα είναι κρίσιμοι.  Οι με πολλούς τρόπους δυσαρεστημένοι εταίροι του προέδρου δεν θα διαγράψουν τις διαχρονικές διαφορές τους επί του εθνικού θέματος, δεν θα αφήσουν τον Χριστόφια στο άλογο της εξουσίας να συνεχίσει την πορεία του και να λύσει το κυπριακό.  Και όταν ο πρόεδρος, πεζός πια στο πεδίο της μάχης, φωνάξει το “My kingdom for a horse”, ο μόνος που θα μπορούσε να του προσφέρει το άλογο της δικής του σωτηρίας αλλά κυρίως της σωτηρίας της Κύπρου, θα είναι ίσως ο Δημοκρατικός Συναγερμός.
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