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4 Ιουνίου 2008
ΒΟΥΝΟ ΜΕ ΒΟΥΝΟ ΔΕΝ ΣΜΙΓΕΙ,

ΕΜΕΙΣ ΟΜΩΣ ΠΡΕΠΕΙ ΝΑ ΣΜΙΞΟΥΜΕ ΤΡΟΟΔΟΣ ΚΑΙ ΠΕΝΤΑΔΑΚΤΥΛΟ

Στις 9 Μαϊου 2008 η “International Herald Tribune” έγραφε:

«Κάποτε το πρόβλημα της Ιρλανδίας φαινόταν να είναι τόσο δισεπίλυτο όσο οποιοδήποτε άλλο πρόβλημα στον κόσμο.  Οι Ιρλανδοί το έλυσαν με αμοιβαίες παραχωρήσεις, με διαρκή διαπραγμάτευση, με άρνηση εγκατάλειψης της προσπάθειας όταν υπήρχαν παροδικές παλινδρομήσεις και με προθυμία αποδοχής βοήθειας από φιλικές τρίτες χώρες.  Αυτό αποτελεί παράδειγμα που μπορούν και άλλοι να ακολουθήσουν.»

Στην ιστορική διαδρομή της η Κύπρος τα τελευταία 50 χρόνια κινήθηκε σε πορεία ακριβώς αντίθετη με την πιο πάνω.  Η φράση «πολιτικός συμβιβασμός» υπήρξε ξένη προς το κυπριακό λεξιλόγιο.  Απορρίπταμε προτού καν μελετήσουμε.  Κατεδαφίζαμε την εμπιστοσύνη αντί να την οικοδομούμε.  Αντί συνεργασίας επιλέγαμε την αντιπαράθεση.  

Θυμάμαι πολύ έντονα τι μας διηγήθηκε ένα βράδυ ο Τάσσος Παπαδόπουλος, σε ομήγυρη φίλων γύρω στο 1962, σχετικά με απόφαση του τότε Υπουργικού Συμβουλίου:  

Υποβλήθηκε πρόταση στο Υπουργικό Συμβούλιο, μας είπε, για κατασκευή ασφαλτοστρωμένου δρόμου μεταξύ δυο τουρκικών χωριών κοντά στη 
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Λευκωσία.  Ο δρόμος θα στοίχιζε  £100,000.  Οι περισσότεροι ελληνοκύπριοι υπουργοί είχαν ένσταση.  Τελικά, μετά από πολλή συζήτηση, συμφωνήθηκε να γίνει μονή η λωρίδα της ασφάλτου και έτσι το κόστος μειώθηκε σε  £50.000.  Αν δηλαδή συναντιόντουσαν δυο αυτοκίνητα με αντίθετες κατευθύνσεις (που μάλλον θα τα οδηγούσαν τουρκοκύπριοι) το ένα από τα δυο θα έπρεπε να πέσει στο χώμα κάτω από την άσφαλτο ή στο χαντάκι.  Με πιθανή ζημιά στο αυτοκίνητο.  
Όταν τέλειωσε η συνεδρία, ο Μακάριος με φώναξε, μας είπε ο Τάσσος, και μου είπε:  «Τάσσο, σήμερα εξοικονομήσαμε £50.000».  «Όχι Μακαριώτατε», του απάντησε ο Τάσσος, «Σήμερα σπαταλήσαμε £50.000».  Δηλαδή ο μεν Μακάριος ήταν χαρούμενος που «κόψαμε» από τους τουρκαλάδες £50.000, ο Τάσσος όμως λυπόταν που θα διαθέταμε γι’ αυτούς έστω και £50.000.

Θυμάμαι που μείναμε όλοι σκεπτικοί μετά τη διήγηση και εγώ πρόσθεσα:  «Αν αυτή είναι η νοοτροπία μας στο Υπουργικό Συμβούλιο, φοβάμαι πως ούτε £50.000 εξοικονομήσαμε ούτε £50.000 χάσαμε.  Είναι την Κύπρο που θα χάσουμε…».

Και την χάσαμε πραγματικά την Κύπρο.  Τη διχοτομήσαμε.  Μετά τους πρώτους ενθουσιασμούς και το «Νενικήκαμεν» του Μακαρίου το 1960, αρπάξαμε το σώμα της Κύπρου, οι ελληνοκύπριοι από το ένα χέρι και οι τουρκοκύπριοι από το άλλο και αρχίσαμε να τραβάμε μέχρις ότου τη διαμελίσαμε.  Σε καμμιά πλευρά δεν εκδηλώθηκε καν η αγάπη της «μάνας», όπως στον «Κύκλο με την κιμωλία» του Bertolt Brecht, για να σώσει την κοινή πατρίδα που σπαρασσόταν.  Την σπάσαμε στα δυο.  Παράνομα όπλα εμείς,
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παράνομα όπλα εκείνοι.  Πολέμαρχους εκείνοι, πολέμαρχους εμείς.  Οργάνωση «Ακρίτας» εμείς, οργάνωση «ΤΜΤ» εκείνοι.  

Τελικά οι ελληνοκύπριοι της δώσαμε και τη χαριστική βολή.  Προσπαθήσαμε το 1963 να τροποποιήσουμε το Σύνταγμα και να αφαιρέσουμε από τους τουρκοκύπριους σχεδόν όλα όσα τους παραχωρήσαμε το 1960 με τη δική μας υπογραφή.  Δηλαδή το ίδιο το Σύνταγμα του 1960 που το χαιρέτισε  ο Μακάριος με τη λέξη «Νενικήκαμεν», ο ίδιος ο Μακάριος προσπάθησε να το τροποποιήσει δραστικά τρια χρόνια μετά.

Μας έλειπε η σοφία.  Δεν μπορέσαμε να κερδίσουμε την τουρκοκυπριακή κοινότητα.  Απορρίψαμε ένα Σύνταγμα που εμείς υπογράψαμε και που σήμερα το αναζητάμε ως «ευλογία», όπως το χαρακτήρισε πρόσφατα και ο Τάσσος Παπαδόπουλος που ξύπνησε το 2005, δηλαδή σαράντα δύο χρόνια μετά.  Τότε όμως και ο Τάσσος και σχεδόν όλοι οι άλλοι πολεμούσαν άγρια το Σύνταγμα και ό,τι απέρρεε από αυτό, σαν να επρόκειτο για ανάθεμα.  

Η ιστορία αυτή δυστυχώς συνεχίζεται και σήμερα.  Έτσι, όταν ο Δημήτρης Χριστόφιας αναφέρθηκε πρόσφατα σε «συνεταιρισμό που υπάρχει από το 1960», τα κόμματα που στην ουσία πολεμούν για χρόνια τώρα για να μην υπάρξει λύση, ενοχλήθηκαν.  Επικαλέσθηκαν όλων των ειδών τα νομικίστικα επιχειρήματα.  Για οποιονδήποτε όμως αντικειμενικό μελετητή που θα διαβάσει τις 85 σελίδες του Κυπριακού Συντάγματος, ο συνεταιρισμός μεταξύ των δυο κοινοτήτων είναι διάχυτος σε κάθε σελίδα του κειμένου.  Υπάρχουν δυο κοινότητες που πρέπει να συνεργάζονται στενά σε ολόκληρο το φάσμα των εξουσιών της χώρας:  Πρόεδρος, Αντιπρόεδρος, Υπουργικό Συμβούλιο,
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Βουλή των Αντιπροσώπων, Ανώτατο Δικαστήριο, Ανεξάρτητοι αξιωματούχοι, Δημόσια Υπηρεσία, Ένοπλες Δυνάμεις.  Σε όλες αυτές τις εξουσίες, ο ρόλος και η συνεργασία και των δυο κοινοτήτων αποτελούν απαραίτητα στοιχεία για να λειτουργήσει το Σύνταγμα και για να επιβιώσει η χώρα.  Τίποτα δεν δουλεύει χωρίς σύμπραξη.  Αν αυτό δεν είναι συνεταιρισμός, τότε τι άραγε αποτελεί συνεταιρισμό;  

Καλά έκανε, λοιπόν, ο Δημήτρης Χριστόφιας όταν άφησε υπονοούμενα για αυτούς που ποτέ δεν πίστεψαν στις Συμφωνίες του 1960 και κατά προέκταση στην Κυπριακή Δημοκρατία.  Δεν τόλμησε όμως να συμπληρώσει τη φράση του και να πει καθαρά το αυτονόητο, πως δηλαδή αυτοί που δεν πίστεψαν στην συνεργασία των δυο κοινοτήτων, προωθούσαν αυτόματα τη διχοτόμηση της χώρας.

Αυτή η χώρα, από το 1184 μ.Χ. και μετά, δηλαδή για 824 χρόνια, βρισκόταν πάντα υπό  κατοχή, η ημικατοχή, με εξαίρεση την περίοδο 1960-1974.  Από την εποχή του Ισαάκιου Κομνημού, των Σταυροφόρων, των Φράγκων, των Ενετών, των Τούρκων, των Άγγλων και ξανά των Τούρκων, δεν είχαμε αυτονομία και ελευθερία.  Ο Δημήτρης Χριστόφιας, έστω και αν δεν συμφωνώ πλήρως με την μεθοδολογία που ακολουθεί με τις Ομάδες Εργασίας και τις Τεχνικές Επιτροπές (που αποτελούν κατάλοιπο της καταστροφικής προηγούμενης πενταετίας) προσπαθεί μέσα από δύσκολες συνθήκες να διαψεύσει  την παλιά παροιμία πως «Βουνό με βουνό δεν σμίγει».  Προσπαθεί να «σμίξει» το Τρόοδος με τον Πενταδάκτυλο.  Προσπαθεί να φέρει ειρήνη και ανεξαρτησία μετά από 824 χρόνια κατοχής.
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Προσωπικά δεν ανήκω στον ιδεολογικό χώρο του Χριστόφια.  Εργάστηκα όμως μαζύ του πολλές φορές στο παρελθόν.  Από τον Ιούλιο 1987 μέχρι τον Φεβρουάριο 1988, όταν ο Εζεκίας Παπαϊωάννου τον τοποθέτησε ως «Σύνδεσμο» με το Κόμμα των Φιλελευθέρων, τότε που υποστηρίζαμε από κοινού τον Γιώργο Βασιλείου για την προεδρία της Δημοκρατίας.  Επίσης το καλοκαίρι και το φθινόπωρο του 1992 στη Νέα Υόρκη, όταν δουλεύαμε με βάση τη «Δέσμη Ιδεών Γκάλι» για λύση του κυπριακού.

Δεν πιστεύω έντονα σε ιδεολογικούς χώρους.  Σημασία δεν έχει πια στη διεθνή κονίστρα ο «δεξιός», ο «κεντρώος», ο «σοσιαλιστής», ο «αριστερός», ιδίως μέσα στα πλαίσια της Ενωμένης Ευρώπης.  Σημασία έχει αν πιστεύει κανείς στον άνθρωπο, στα δικαιώματα του, στην κοινωνική δικαιοσύνη, στις αξίες της ζωής.  Σημασία έχει αν μπορείς, αν έχεις τη δύναμη και τον τρόπο να απαλύνεις τον πόνο και την αδικία που έχουν εξαπλωθεί απαράδεκτα και που πλήττουν σήμερα τους δυο από τους κάθε τρεις πολίτες του πλανήτη μας.  

Ο Δημήτρης μέχρι τώρα τουλάχιστο εργάζεται για το καλό της δικής του πατρίδας.  Με τόλμη, με ρεαλισμό.  Είναι εύκολο για κάποιους να κρύβονται κάτω από τον μανδύα του δήθεν «πατριώτη», να στοχεύουν το «απόλυτο» που είναι ανέφικτο και δεν υπάρχει, να εμφανίζονται ως ήρωες και να στιγματίζουν ως μειοδότες αυτούς που κυνηγούν την ελπίδα ακόμα και μέσα στο σκοτάδι.

Όταν το Τροόδος στείλει το φιλί του στον Πενταδάκτυλο θα χαμογελάσει ξανά η Κύπρος, μετά από 824 χρόνια κατοχής.
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