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  26 Φεβρουαρίου 2020
ΚΥΠΡΟΣ, Η ΑΧΙΛΛΕΙΟΣ ΠΤΕΡΝΑ ΤΟΥ ΕΛΛΗΝΙΣΜΟΥ
Ανησυχώ.  Τα τελευταία δυο χρόνια προτείνω πάγωμα (moratorium) των ενεργειακών και διάλογο για το Κυπριακό
Τα τελευταία 16 χρόνια έγραψα 175 άρθρα.  Όλα για την Κύπρο.  Το τελευταίο το έγραψα στις 23 Μαρτίου 2018.  Η σκόνη του χρόνου και της ιστορίας άρχισε σιγά-σιγά να επικαλύπτει τις αναμνήσεις.  Αναμνήσεις που εκπηγάζουν από το 1974 αλλά ακόμα και από πιο πίσω, από τη δεκαετία του 1950.

Η Κύπρος, η πονεμένη μικρή πατρίδα και η πονεμένη ιστορία της!  Ελάχιστες ανταύγειες φωτός και χαράς στολίζουν τον εξηντάχρονο δρόμο της.  Οι περισσότερες ώρες ήσαν μουντές και θλιμμένες.  Εξήντα χρόνια ανεξαρτησίας γιορτάζουμε φέτος.  Όμως πραγματικά γιορτάζουμε;
Φίλε πρόεδρε, προσπαθείς πολύ.  Κινείσαι συνεχώς.  Τριμερείς, τετραμερείς, πενταμερείς.  Σε ένα περιβάλλον που δεν μπορεί να είναι πολύ γόνιμο λόγω της μεγάλης αστάθειας της περιοχής.  Το μεγάλο μας πρόβλημα είναι πως η Κύπρος με το πέρασμα του χρόνου και με το κυπριακό άλυτο αντιμετωπίζει πολύ μεγάλους κινδύνους.  Δεν θα έγραφα σήμερα το 176 άρθρο μου αν δεν ανησυχούσα πραγματικά.  Όπως ανησυχούσα και το 1973, μαζί με μια μικρή ομάδα, που είχε επαφές από καιρού εις καιρό και με το Γλαύκο Κληρίδη.  Μας ονόμαζαν τότε «κινδυνολόγους».  Μέχρις ότου κάλυψε τα πάντα ο Αρμαγεδδόνας του 1974 και αποδείχθηκε πως δυστυχώς οι κινδυνολόγοι ήσαν μάντεις της αλήθειας.

Η Ειδική Απεσταλμένη του Γενικού Γραμματέα των Ηνωμένων Εθνών Jane Holl Lute πηγαινοέρχεται τα τελευταία δυο περίπου χρόνια.  Συναντήσεις γίνονται παράλληλα στη Λευκωσία, στη Νέα Υόρκη, στο Βερολίνο.  Για να ανοίξει απλώς ο δρόμος.  Χωρίς κανένα αποτέλεσμα, χωρίς ένα χαμόγελο.  Ούτε καν να συμφωνήσουμε τους «όρους αναφοράς» δεν μπορούμε.  Το κυπριακό πρόβλημα σταδιακά χάθηκε στα βάθη των χρόνων…  
Τον Μάρτιο του 1998, δηλαδή πριν 22 χρόνια, ξεκίνησα, μέσα από χλευασμούς και επιθέσεις την προσπάθεια για το φυσικό αέριο.  Ήλπιζα πως ο δυνητικά μεγάλος πλούτος στον βυθό της θάλασσας θα μπορούσε να αποτελούσε κίνητρο και καταλύτη για τη λύση του κυπριακού προβλήματος.  Ένας μικρός πληθυσμός ενός περίπου εκατομμυρίου ελλήνων και τούρκων της Κύπρου θα μπορούσε να ευεργετηθεί πολύ από ένα πιθανό μεγάλο πλούτο.  Έκανα μάλιστα και πρόταση το 2005/2006 για ένα πιθανό καταμερισμό του πλούτου αυτού πάνω σε βάση 75-80% για τους ελληνοκυπρίους και 20-25% για τους τουρκοκυπρίους, ανεξάρτητα από τη λύση του κυπριακού.  Ο τουρκοκύπριος ηγέτης Μεχμέτ Αλι Ταλάτ επέδειξε ισχυρό ενδιαφέρον, στο οποίο συμπεριέλαβε και την Άγκυρα.  Η δική μας ηγεσία δεν αντέδρασε…  Άφησε το θέμα «να σβήσει».  Όπως αφήσαμε πολλές φορές και το κυπριακό «να σβήσει».  Σήμερα πληρώνουμε το τίμημα των λαθών μας.  
Στις 28 Ιανουαρίου 1956 ο Άγγλος Υπουργός Αποικιών Alan Lennox-Boyd στη Λευκωσία ευχήθηκε ψυχρά στον Αρχιεπίσκοπο Μακάριο «Είθε ο Θεός να σώσει τον λαό σου», όταν ο τελευταίος απέρριψε ένα καλό Σχέδιο που ίσως να αποτελούσε μοναδική ευκαιρία για την Κύπρο.

Στις 7 Ιουλίου 2017 (61 χρόνια αργότερα), ο Γενικός Γραμματέας των Ηνωμένων Εθνών Antonio Guterres στο Crans Montana της Ελβετίας, μετά τη κατάρρευση του διαλόγου, ευχήθηκε ψυχρά στους Αναστασιάδη και Akinci «Καλή τύχη σε όλους του κυπρίους στον βορρά και στο νότο.»

Την πρώτη φορά οι ευχές απευθύνονταν στον λαό ολόκληρο.  Τη δεύτερη φορά στους κυπρίους «στον βορρά και στο νότο».  Δεν ξέρω αν θα τριτώσει το κακό και αν θα υπάρξει και άλλη ευχή.   Δεν ξέρω επίσης ποιοι θα υπάρχουν και σε ποιους θα απευθύνεται μια τέτοια τρίτη ευχή.

Σήμερα υπάρχουν τρεις μεγάλοι κίνδυνοι:  

Πρώτος κίνδυνος:  Η Τουρκία μπήκε πια για καλά στην κυπριακή Αποκλειστική Οικονομική Ζώνη (ΑΟΖ).  Αγοράζει συνεχώς νέα πανάκριβα γεωτρύπανα.  Το φυσικό αέριο δεν αντλείται σε 1-2 χρόνια.  Αντλείται σε 15-20 χρόνια.  Άρα η νέα τουρκική εισβολή με γεωτρύπανα, ερευνητικά σκάφη και πολεμικό ναυτικό είναι μόνιμη.  Στόχος της Τουρκίας θα πρέπει να είναι να αντλήσει όσο περισσότερο αέριο θα μπορέσει η ίδια και παράλληλα, με τον πολεμικό της στόλο να απειλήσει και εμποδίσει τις νόμιμα αδειοδοτημένες εταιρείες, όταν φτάσει η ώρα της άντλησης.  Οι εταιρείες πετρελαίου δεν αντιδρούν δυναμικά (το δήλωσε άλλωστε και η Exxon Mobil και η  ΕΝΙ) όπως άλλωστε δεν αντιδρούν ούτε οι αντίστοιχες κυβερνήσεις και σε άλλα μέρη του κόσμου με μεγάλα κοιτάσματα όπου αντιμετωπίζουν παρόμοια προβλήματα.  Οι αντιδράσεις της Ευρωπαϊκής Ένωσης (κυρώσεις κλπ) αποτελούν μεν θετικά πολιτικά και νομικά μέτρα δεν θα έχουν όμως αποτρεπτικό αποτέλεσμα, όπως δεν είχαν αποτέλεσμα παρόμοιες κυρώσεις σε άλλες περιπτώσεις στο παρελθόν.  Δυστυχώς, ως συνήθως, όπως συνέβη και με το κυπριακό πρόβλημα, χάσαμε το τρένο της λύσης του φυσικού αερίου, τα πρώτα χρόνια (τότε που έκανα τις προτάσεις μου).

Υπό αυτές  τις πιεστικές και επικίνδυνες συνθήκες έκανα νέα πρόταση για πάγωμα (moratorium) όλων των ενεργειακών δραστηριοτήτων για ένα χρόνο στην Κυπριακή ΑΟΖ και παράλληλη έντονη προσπάθεια λύσης του κυπριακού.  Αν λυθεί το κυπριακό, θα λυθεί αυτόματα και το θέμα του φυσικού αερίου με βάση τις συγκλίσεις του παρελθόντος (Χριστόφιας-Ταλάτ).  Την πρόταση μου αντίκρισε θετικά με δηλώσεις του ο Mustafa Akinci και την ενέκριναν και άλλοι παράγοντες, όπως ο ευπαίδευτος Αλέκος Μαρκίδης, ο πολιτικός αναλυτής Χρήστος Παναγιωτίδης και άλλοι.  Άλλωστε και ο Γλαύκος Κληρίδης δεν πρότεινε ουσιαστικά το ίδιο, όταν τον Φεβρουάριο 2003 ενώπιον του Παντελή Κούρου, μου είπε να τοποθετήσω την συμφωνία για τις ΑΟΖ Κύπρου-Αιγύπτου στο χρηματοκιβώτιο του Υπουργείου μου μέχρις ότου λυθεί το κυπριακό;  Δεν ισοδυναμεί και αυτό με moratorium;  
Δεν ξέρω πως θα αντιδράσει η Άγκυρα.  Σύμφωνα με δημοσιογραφικές πληροφορίες ίσως αντιδράσει θετικά.  Αν αυτή θα είναι η τελική τουρκική θέση τότε εισηγούμαι έντονα  να είμαστε και εμείς θετικοί.  Γιατί χωρίς αυτή τη διέξοδο πως θα αρχίσει ποτέ ο διάλογος, αφού δεν συνομιλούμε εφόσον ο τουρκικός στόλος βρίσκεται στην ΑΟΖ μας;  Το πάγωμα είναι η μόνη λύση.  Δεν επηρεάζει τα δικαιώματα μας γιατί απλώς θα τα αναστείλουμε για ένα χρόνο, όπως έχουμε αναστείλει και τόσα άλλα δικαιώματα μας επί του εδάφους λόγω της τουρκικής κατοχής.  
Να σημειωθεί πως τη λύση του moratorium την πρότεινα αρχικά με το πιο πάνω άρθρο μου στις 23 Μαρτίου 2018 και έκτοτε την επανέλαβα πολλές φορές.  
Δεύτερος κίνδυνος:

Η Τουρκία υπέγραψε παράνομο μνημόνιο συναντίληψης με την Λιβύη.  Μια μεγάλη θαλάσσια λωρίδα, που ανήκει κυρίως στην Ελλάδα, καθορίζεται ως ΑΟΖ Τουρκίας-Λιβύης.  Τι θα γίνει αν η Τουρκία εγκαταστήσει μόνιμα γεωτρύπανο σε αυτή την λωρίδα; (Έχει ήδη απειλήσει πως θα το πράξει).  Θα κτυπήσει η Ελλάδα;  Και αν κτυπήσει και γενικευθεί η σύρραξη τι θα γίνει με την Κύπρο, την Αχίλλειο πτέρνα του Ελληνισμού;  Θα μπορέσει αυτή τη φορά να καλύψει αποτελεσματικά η Ελλάδα την Κύπρο, πράγμα που δεν κατόρθωσε στο παρελθόν; Υπάρχει τρόπος να αποτρέψουμε μια μεγάλη εθνική καταστροφή;    
Τρίτος κίνδυνος:  Να χαθεί για πάντα η Αμμόχωστος.  Η νύμφη της Μεσογείου, που την αφήσαμε να γλιστρήσει μέσα από τα δάκτυλα μας επτά φορές στο παρελθόν (βιβλίο μου «Ματιές στη Ζωή και στην Ιστορία», κεφ. 8) φαίνεται  πως άρχισε να παίρνει ένα δρόμο χωρίς επιστροφή.  Η Τουρκία και αρκετοί τουρκοκύπριοι ηγέτες την προορίζουν για μεγάλη δική τους λουτρόπολη στη Μεσόγειο, αλλοιώνοντας και τον χαρακτήρα και το ιδιοκτησιακό καθεστώς της.  Με άλυτο το κυπριακό και χωρίς διάλογο όλα είναι πιθανά.  Ποιος θα σταματήσει την Τουρκία μέσα στον κόσμο συμφερόντων που ζούμε;

Μεγάλα τα ερωτήματα.  Δύσκολες οι απαντήσεις.  Γιατί δεν πράξαμε το σωστό την ώρα που έπρεπε.  Κάνω κάποιες εισηγήσεις πιο πάνω επαναλαμβάνοντας την πρόταση για moratorium και διάλογο.  Ελπίζω η σοφία που μας έλειψε τόσο πολύ τα τελευταία εβδομήντα χρόνια να κατακλύσει τη ζωή μας.  Αν δεν είναι πολύ αργά…    
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