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Για την “Σημερινή” της Κυριακής

Τετέλεσται;
«Τετέλεσται». Η τελευταία λέξη του Χριστού επί του σταυρού, προτού παραδώσει το πνεύμα.

Το κυπριακό πρόβλημα το έχω περιγράψει πρόσφατα, ως ευρισκόμενο μεταξύ δύσβατου και άβατου. Έχουμε φτάσει λοιπόν στο άβατο; Στο «τετέλεσται»;

Ο Χριστός μετά το «τετέλεσται» είχε την Ανάσταση. Η Κύπρος όμως; Υπάρχει άραγε η Ανάσταση και στην ανθρώπινη ζωή;

Την Κύπρο ορισμένοι Ελληνοκύπριοι και Τουρκοκύπριοι την καταστρέφουν σταδιακά για περισσότερα από πενήντα χρόνια. Τελικά φαίνεται πως ίσως επαληθευθεί η πρόβλεψη που είχε κάνει ο Πρωθυπουργός της Ελλάδας, Κωνσταντίνος Καραμανλής, στην παρουσία μου, το 1978. «Αρχίσατε οι Ελληνοκύπριοι ένα αγώνα για ένωση της Κύπρου με την Ελλάδα, ενώ οι Τούρκοι αγωνίζονταν την ίδια περίοδο για διχοτόμηση. Φαίνεται πως στο τέλος είναι οι Τούρκοι που θα πετύχουν τον στόχο τους» (άρθρο μου 30/1/2008, βιβλίο «Άρθρα για την Κύπρο» σελίδα 15).

Ο στόχος της διχοτόμησης που πριν σαράντα χρόνια ο Καραμανλής θεωρούσε επικρατέστερο, λόγω των κακών χειρισμών που με ανάγκασαν και εμένα σε παραίτηση από την θέση του Υπουργού Εξωτερικών, σήμερα μπορεί να επεκταθεί σε προσάρτηση της Κύπρου από την Τουρκία και έτσι να εξομοιωθεί η Κύπρος με τις άλλες χαμένες πατρίδες του Ελληνισμού, την φωτεινή αιολική γη της Ιωνίας, τον Πόντο, την Κωνσταντινούπολη.

Φυσικά ο Πρόεδρος Αναστασιάδης δεν φταίει για την σημερινή κατάσταση του κυπριακού. Προσπάθησε πολύ. Μπορεί να έκανε και λάθη. Αλλά είναι ένας από μας, που για δεκαετίες προωθούσαμε την λύση της ομοσπονδίας προτού να είναι αργά. Προτού εμφανισθούν τα εμπόδια που δεν υπήρχαν στο αρχικό στάδιο, όπως έποικοι, εδαφικό, Μόρφου, χρήστες περιουσιών, εκ περιτροπής προεδρία, τουρκικές επενδύσεις, πολιτική ισότητα, παρθενογένεση, τέσσερις ελευθερίες, νερό και ηλεκτρισμός από Τουρκία, παγίωση τετελεσμένων.   

Είτε λοιπόν υπάρξει νέα «Γενεύη», είτε όχι, φαίνεται πως οι δυσκολίες θα είναι πελώριες. Και εκείνοι που έφεραν τα πράγματα μέχρις εδώ με την διαχρονική αρνητική τους στάση, όχι μόνο δεν απολογούνται, αλλά παρουσιάζονται και επικριτές. 

Υπάρχει όμως και ένα άλλο πολύ σοβαρό θέμα που θα ήθελα να θίξω για ακόμα μια φορά: το θέμα του κινδύνου που εμπεριέχουν οι δικές μας ενέργειες για το φυσικό αέριο, χωρίς να προϋπάρχει κάποια δίκαιη διευθέτηση με τους Τουρκοκυπρίους.

Το πετρέλαιο και το φυσικό αέριο το ξεκίνησα τον Μάρτιο του 1998 και γνωρίζω το θέμα πολύ καλά. Ευρισκόμεθα σε μια πολύ ευαίσθητη περιοχή και χρειάζεται πολλή σύνεση στους χειρισμούς μας. Δεν αρκεί η επίκληση των κυριαρχικών μας δικαιωμάτων. Η Ελλάδα δεν προχωρεί στο Αιγαίο για να αποφύγει σύγκρουση με την Τουρκία. Μήπως η Ελλάδα εγκατέλειψε τα κυριαρχικά της δικαιώματα; Άλλες χώρες που ακολουθούν παρόμοια με την Ελλάδα τακτική, για να αποφύγουν συγκρούσεις, είναι ριψάσπιδες;

Το θέμα το έθιξα πλειστάκις, αλλά και πρόσφατα με σχετική επιστολή μου προς τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας. Έχω κάνει και εξειδικευμένη πρόταση από το 2006, την οποία ήταν έτοιμος να συζητήσει ο Τουρκοκύπριος «Πρόεδρος» Μεχμέτ Αλί Ταλάτ. Η πρόταση μου δεν συνεπάγεται υποχώρηση εκ μέρους μας. Συνεπάγεται δίκαιη κατανομή μεγάλου εθνικού πλούτου μεταξύ των δύο κοινοτήτων, μια θέση που υποστηρίζουν έντονα με σχετικές ανακοινώσεις τους, οι ΗΠΑ, η Ρωσία, η Ευρώπη και άλλες χώρες. Αν δεν γίνει μια τέτοια διευθέτηση, υπάρχει κίνδυνος να κινηθεί απειλητικά η Τουρκία, βασιζόμενη στα δικαιώματα των Τουρκοκυπρίων, στο Σύνταγμα του 1960 και στη Συνθήκη Εγγυήσεως.

Και εμάς σε τέτοια περίπτωση ποιος θα μας σώσει, αφού δεν διαθέτουμε ούτε ναυτικό, ούτε αεροπορία, ούτε αποτελεσματικά αμυντικά μέσα; Μήπως εκείνοι που δεν μας έσωσαν το 1974; Ή μήπως εκείνοι που δεν φάνηκαν το 1998 όταν απειληθήκαμε με βομβαρδισμό για τους πυραύλους S-300 και αναγκαστήκαμε να τους στείλουμε στην Κρήτη;
Το να συμπεριφέρεται μια μικρή και ανυπεράσπιστη χώρα σαν υπερδύναμη, ιδίως όταν η διεθνής κοινότητα έχει εκφράσει αντίθετη άποψη σχετικά με τα δικαιώματα των κοινοτήτων της, δεν αποτελεί θάρρος, αλλά λανθασμένη απόφαση. Καλώ συνεπώς τον φίλο Πρόεδρο να μελετήσει ξανά τους χειρισμούς του στο θέμα αυτό.

Πρέπει να εργαστούμε με επιμονή και σύνεση για να ανακόψουμε το «τετέλεσται» και να οδηγηθούμε στην Ανάσταση. Και στο κυπριακό και στους υδρογονάνθρακες.
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